
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัองัคารท่ี ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๓๐/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๓๐/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันอังคารท่ี ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๒ 5 

ณ หองประชาธปิก สถาบันพระปกเกลา  

อาคารรัฐประศาสนภักดี ชัน้ ๕ ศูนยราชการเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษา 

    

 

                 หนา 10 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม       

 ๑.๑ รับทราบประกาศสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิเรือ่ง กําหนด  ๑ 

สถานที่สําหรบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิปนการชั่วคราว  

 ๑.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๑ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ15 

จัดตัง้ศาลแพงตลิง่ชัน ศาลแพงพระโขนง ศาลแพงมนีบุร ีศาลอาญาตล่ิงชนั  

ศาลอาญาพระโขนง และศาลอาญามนีบรุี พ.ศ. .... 

 ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๒ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

มาตรฐานสินคาเกษตร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 20 

 ๑.๔ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๓ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

คุมครองแรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 ๑.๕ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๔ 

ตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแนวทางการแกไขปญหา 25 

ที่อยูอาศัยของคนจนเมือง เรื่อง สภาพปญหาและแนวทางการแกไขปญหา 

ที่อยูอาศัยของคนจนเมือง 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๓๐ เปนพิเศษ 

 

                   หนา 

 ๑.๖ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๕ 

ตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  5 

เรื่อง การพัฒนาการบรหิารระบบราชการสวนภูมิภาคเพ่ือขับเคล่ือน 

การปฏิรปูประเทศ 

 ๑.๗ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๖ 

ตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม  

เรื่อง แนวทางการแกไขปญหาวกิฤติน้ําเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม 10 

 ๑.๘ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๗ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

แกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนดบริษัทบรหิารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 ๑.๙ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๘ 15 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ธนาคารอาคารสงเคราะห (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

         ๑.๑๐ รับทราบรายงานผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตร ี ๙ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

เงินทดแทน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 20 

         ๑.๑๑ รับทราบรายงานผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตร ี ๑๐ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๓๐ เปนพิเศษ 

 

                   หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ       ๑๑  

 ครั้งที ่๑๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๑๓ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 5 

 ครั้งที ่๑๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 

 ครั้งที ่๑๓/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๑๕ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ 

 ครั้งที ่๑๔/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๐ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 

 ครั้งที ่๑๕/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 

 ครั้งที ่๑๖/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๒๒ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ 10 

 

 เรื่องดวนท่ี ๑  การขอพิจารณาทบทวน     ๑๒ 

เรื่องดวน 

รางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. .... 

(แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๙ (๒) มาตรา ๒๑ (๓) และมาตรา ๙๓  15 

เพื่อใหสอดคลองกับพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม  

(ฉบับท่ี ๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ และกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการจัดตั้ง 

กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม)  

 

 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๔, ๒๐ 20 

ผูอภิปราย 

 - นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (ผูชี้แจง)        ๑๕, ๑๘, ๒๔, 

          ๒๕, ๒๖ 

 - รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร       ๑๖ 

 - พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร        ๑๗, ๑๙ 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (กรรมาธกิาร)       ๒๑, ๒๓, ๒๔, 25 

          ๒๕ 

 - นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมาธิการ)       ๒๓, ๒๕, ๒๖ 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๓๐ เปนพิเศษ 

 

                   หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๒  การขอพิจารณาทบทวนรางพระราชบญัญตั ิ ๒๙ 

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... 5 

(แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง (๒) เพื่อใหสอดคลองกับ 

พระราชบัญญตัปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับท่ี ๑๙)  

พ.ศ. ๒๕๖๒) 

 

 - นางสาววราลัย  ออนนุม (ผูชี้แจง)     ๓๑, ๓๔ 10 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๓๘ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี ๓๘ 

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา ไมมี      ๓๘ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องที่เสนอใหม 

 ๖.๑ รายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงนิสํานักงาน   ๓๘ 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  20 

สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๙ และสําหรับปส้ินสุด 

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๑๕๖ แหงพระราชบญัญตัิประกอบ 

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑)  

 

 - นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ (ผูชี้แจง)     ๔๐ 25 

ผูอภิปราย 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๓๐ เปนพิเศษ 

 

                   หนา 

 ๖.๒ รายงานผลการปฏิบัติงานของสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน  ๔๔ 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๗ แหงพระราชบัญญตั ิ5 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑) 

 

 - พลเอก ชนะทัพ  อนิทามระ (ผูชีแ้จง)       ๔๖, ๕๙ 

ผูอภิปราย 

 - นายประจักษ  บุญยัง (ผูชีแ้จง)        ๔๙, ๖๐ 

 - พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร        ๕๑ 10 

 - นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ         ๕๒, ๖๔ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั         ๕๗ 

  

 ๖.๓ รายงานผลการปฏิบัติงาน กสทช. ประจําป ๒๕๖๑   ๖๕ 

(ตามมาตรา ๗๖ แหงพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคล่ืนความถี ่15 

และกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน  

และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 

 

 - นายฐากร  ตัณฑสิทธิ์ (ผูชีแ้จง)        ๖๗, ๗๔ 

ผูอภิปราย 

 - พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร        ๗๔, ๗๗ 20 

 

 ๖.๔ รายงานการเงนิแผนดนิ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐   ๗๗ 

(ตามมาตรา ๗๕ แหงพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑) 

 

 - นางอรพรรณ  นาคมหาชลาสินธุ (ผูชีแ้จง)       ๗๙ 25 

ผูอภิปราย 

  

 

 

 

 30 

 

 

 



๖ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๓๐ เปนพิเศษ 

 

                   หนา 

 ๖.๕ รายงานประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัย  ๘๐ 

และสรางสรรค (ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัย 5 

และสรางสรรค พ.ศ. ๒๕๕๘) 

 

 - นางวรินรําไพ  ปุณยธนารยี (ผูชี้แจง)        ๘๒, ๘๓ 

ผูอภิปราย 

 - พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร        ๘๒ 

 10 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ  ไมม ี     ๘๓ 

 

   

     

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๓๐/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันองัคารที่  ๗  พฤษภาคม  ๒๕๖๒ 

ณ หองประชาธิปก สถาบันพระปกเกลา  

อาคารรัฐประศาสนภักดี ชัน้ ๕ ศูนยราชการเฉลิมพระเกียรต ิ๘๐ พรรษา  5 

    

 

    เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๕๐  นาฬิกา 

 

   จํานวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมด  ๒๒๓  คน 10 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 

มาลงชื่อเขาประชุมแลว จํานวน ๑๙๕ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชมุสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๓๐/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันองัคารที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  15 

  ๑.๑ รับทราบประกาศสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเรือ่ง กําหนดสถานที ่

สําหรบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติเปนการชัว่คราว  

  ๑.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลแพงตล่ิงชนั ศาลแพงพระโขนง 

ศาลแพงมีนบรุี ศาลอาญาตลิ่งชัน ศาลอาญาพระโขนง และศาลอาญามนีบุร ีพ.ศ. .... 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๑๗  

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลแพงตลิ่งชนั ศาลแพงพระโขนง ศาลแพงมีนบุรี  5 

ศาลอาญาตลิง่ชัน ศาลอาญาพระโขนง และศาลอาญามนีบุร ีพ.ศ. .... ตามท่ีสํานักงาน 

ศาลยุตธิรรมเสนอ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว  

  อนึ่ง พระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลแพงตล่ิงชัน ศาลแพงพระโขนง ศาลแพงมนีบุร ี

ศาลอาญาตลิง่ชัน ศาลอาญาพระโขนง และศาลอาญามนีบุร ีพ.ศ. ๒๕๖๒ ประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษาแลว เมือ่วันที ่๒๐ มนีาคม ๒๕๖๒  10 

  ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรฐานสินคาเกษตร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
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๓ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๑๗ 

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรฐานสินคาเกษตร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามท่ีกระทรวงเกษตร 5 

และสหกรณเสนอ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัดวางใหทานสมาชกิแลว  

  อนึ่ง พระราชบัญญตัิมาตรฐานสินคาเกษตร (ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๑ ประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษาแลว เมือ่วันที ่๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑  

  ๑.๔ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 10 
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๔ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๒๔ 

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามท่ีกระทรวงแรงงานเสนอ 5 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว  

  อนึ่ง พระราชบัญญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบบัที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ ประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษาแลว เมือ่วันที ่๕ เมษายน ๒๕๖๒ 

  ๑.๕ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาแนวทางการแกไขปญหาที่อยูอาศัยของคนจนเมอืง  10 

เรื่อง สภาพปญหาและแนวทางการแกไขปญหาที่อยูอาศัยของคนจนเมือง  
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๕ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑/๖ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๑๕ 

พฤษภาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการดาํเนนิการตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัศึกษาแนวทางการแกไขปญหาที่อยูอาศัยของคนจนเมือง เรื่อง สภาพปญหาและแนวทาง 5 

การแกไขปญหาทีอ่ยูอาศัยของคนจนเมอืง ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 

ของมนุษยเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชิกแลว  

  ๑.๖ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผนดิน เรือ่ง การพัฒนาการบริหารระบบราชการ 

สวนภูมิภาคเพ่ือขับเคล่ือนการปฏิรปูประเทศ  10 
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๖ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑/๗ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๒๔  

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 

การบริหารราชการแผนดนิ เรื่อง การพัฒนาการบรหิารระบบราชการสวนภูมิภาคเพ่ือขับเคล่ือน 5 

การปฏิรปูประเทศ ตามทีก่ระทรวงมหาดไทยเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวาง 

ใหทานสมาชิกแลว 

  ๑.๗ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม เรื่อง แนวทางการแกไขปญหา 

วิกฤติน้าํเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม  10 
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๗ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑/๗ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๑๘  

ธันวาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาและผลการดําเนินการตามขอเสนอแนะของ 

คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เรือ่ง แนวทางการแกไขปญหา 5 

วิกฤติน้าํเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม ตามที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม

เสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 

  ทานสมาชิกครับ นอกจากนียั้งมีเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมซึ่งไมปรากฏ 

ในระเบียบวาระการประชุม ดังนี้  

  ๑.๘ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนดบริษัทบรหิาร

สินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

 

          -  ๒/๑ 

 15 

 

 

 

 

 



๘ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒/๑  

   

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๓๐ 

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิพระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบับที ่..) 5 

พ.ศ. .... ตามท่ีกระทรวงการคลังเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชิก

แลว 

   อนึ่ง พระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมพระราชกําหนดบริษัทบริหารสินทรัพย  

พ.ศ. ๒๕๔๑ (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๒ ประกาศในราชกจิจานุเบกษาแลว เมื่อวันที ่๑๖ เมษายน 

๒๕๖๒  10 

   ๑.๙ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัธินาคารอาคารสงเคราะห (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
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๙ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมมีตเิมื่อวันท่ี ๓๐ 

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิธนาคารอาคารสงเคราะห (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามท่ีกระทรวงการคลัง5 

เสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว  

  อนึ่ง รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว เมื่อวนัที่ ๑๖  

เมษายน ๒๕๖๒  

  ๑.๑๐ รับทราบรายงานผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 10 
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๑๐ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒/๔ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๓๐ 

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามที่กระทรวงแรงงานเสนอ 5 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางไวใหทานสมาชิกแลว 

  อนึ่ง พระราชบัญญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ ประกาศใน 

ราชกิจจานุเบกษาแลว เมื่อวันที ่๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๑  

  ๑.๑๑ รับทราบรายงานผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุนระหวางรฐัและเอกชน  10 

พ.ศ. .... 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒/๕ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๓๐ 

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ตามที่กระทรวงแรงงาน5 

เสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 

  อนึ่ง พระราชบัญญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. ๒๕๖๒ ประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษาแลว เมือ่วันที ่๑๐ มนีาคม ๒๕๖๒  

   จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบ  

   (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 

การประชุม  

   รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิจํานวน ๖ ครั้ง ไดแก  

  ครั้งที ่๑๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธท่ี ๑๓ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 

  ครั้งที ่๑๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 15 

  ครั้งที ่๑๓/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๑๕ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ 

  ครั้งที ่๑๔/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๐ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 

  ครั้งที ่๑๕/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 

  ครั้งที ่๑๖/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๒๒ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ 

  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจกอนแลวตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิ20 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุรับรองรายงาน 

การประชมุท้ัง ๖ ครั้งนะครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒/๖ 

 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  

  เรื่องดวนที่ ๑  การขอพิจารณาทบทวนรางพระราชบญัญัติมหาวิทยาลัยการกีฬา 

แหงชาต ิพ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๙ (๒) มาตรา ๒๑ (๓) และมาตรา ๙๓ เพ่ือใหสอดคลอง5 

กับพระราชบญัญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ และกฎหมาย 

ที่เกี่ยวของกบัการจัดตั้งกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม)  

(ตามขอบงัคับการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ไดพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ10 

มหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. .... ในวาระท่ี ๒ และลงมติในวาระที่ ๓ เห็นสมควรประกาศใช 

เปนกฎหมายแลวนั้น  

   โดยท่ีมาตรา ๑๐ วรรคสอง แหงพระราชบญัญตัิปรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม 

(ฉบับที ่๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ บญัญตัิใหโอนบรรดากิจการ ทรัพยสิน งบประมาณ สิทธ ิหนี ้ภาระผูกพัน 

ขาราชการ พนักงานราชการ ลูกจาง และอตัรากําลังของสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 15 

กระทรวงศึกษาธิการ ไปเปนของสํานกังานคณะกรรมการการอุดมศึกษาท่ีระบุไวในมาตรา ๙ (๕) 

กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม แตโดยที่รางพระราชบญัญัติมหาวิทยาลัย

การกีฬาแหงชาติ พ.ศ. .... มาตรา ๑๙ (๒) มาตรา ๒๑ (๓) และมาตรา ๙๓ ทีไ่ดบญัญตัิในสวนที่

เกี่ยวกบั “เลขาธิการคณะกรรมการการอดุมศกึษา” และ “คณะกรรมการการอุดมศึกษา” 

ยังไมสอดคลองกับอาํนาจหนาที่ท่ีไดบญัญตัิไวในรางพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม 20 

(ฉบับที ่๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ และกฎหมายที่เกี่ยวของกับการจัดตั้งกระทรวงการอุดมศกึษา 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม  

   ดังนัน้ เพ่ือใหรางพระราชบญัญตัิมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาต ิพ.ศ. .... 

มีความถกูตองสมบรูณสอดคลองกบัพระราชบญัญตัิปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม  

(ฉบับที ่๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ และกฎหมายที่เกี่ยวของกับการจัดตั้งกระทรวงการอุดมศกึษา  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒/๗ 

 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ผมจึงขอเรียนปรึกษาตอที่ประชุมเพ่ือขอนํารางพระราชบัญญตัิ

ดังกลาวกลับมาพิจารณาทบทวนอกีครัง้หนึ่ง ตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ จะมสีมาชิกทานใดขัดของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมก็จะนําเรื่องนี้เขาพิจารณาตาม 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ ในการนี้ขออนญุาตใหบุคคล 

ภายนอกเขารวมประชุม มีผูแทนหนวยงานขออนุญาตเขารวมประชุมครั้งนี้เพ่ือชีแ้จงประกอบ 

การพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญตัิมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาต ิพ.ศ. .... ดงันี ้10 

  ๑. นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร  ผูอํานวยการกองกฎหมายการศึกษา 

        และวัฒนธรรม สํานกังานคณะกรรมการ 

        กฤษฎีกา  

  ๒. นายสมชาย  ประเสริฐศรี  รองอธิการบดีสถาบันการพลศึกษา  

  ๓. นางสาวนลินีวรรณ  ประพันธา หัวหนากลุมนติิการ สถาบนัการพลศึกษา 15 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ  

   (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิผูช้ีแจงรางพระราชบัญญัต ิ

มหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. .... ชีแ้จงถึงเหตุผลและความจําเปนในการที่จะตองทบทวน 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กบัที่ประชุม เชิญทานตวง  อนัทะไชย กอนครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กอนที่ผูชี้แจงจะไดชี้แจงตอสภา เพ่ือประโยชนตอสภาที่จะไดพิจารณา ในฐานะเปน 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ขอประทานอนุญาตได 

กราบเรียนถึงขอเท็จจรงิเพ่ือจะไดเปนประโยชนในการพิจารณาตอไป ความมดีังตอไปนีค้รบั 25 
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๑๔ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒/๘ 

 

ความจริงการแกไขมาตรา ๑๙ (๒) ประกอบมาตรา ๒๑ (๓) และมาตรา ๙๓ นัน้ คณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัไดสอบถาม ไดพูดคยุกันเรื่องนี้พอสมควร ผมอธบิายงาย ๆ อยางนีว้า รางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้เขามากอนพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการกระทรวงอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วจัิย 5 

และนวตักรรม พ.ศ. ๒๕๖๒ เพราะฉะนั้นตอนเราพิจารณาในมาตรา ๑๙ มาตรา ๒๑ (๓) ประกอบ

มาตรา ๙๓ เราก็ถามเหมือนกันวาจะทําอยางไรจะเขียนใหสอดคลองกับกระทรวงที่จะมีในอนาคต

ไดไหม ในทางกฎหมายเดี๋ยวทานวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร คงเลาใหสภาฟงวา เมื่อในอนาคตยังไมม ี 

ก็ไมอาจที่จะเขียนไปลวงหนาได ตอนนัน้ยังไมไดยุบสํานกังานคณะกรรมการอุดมศึกษา สํานกังาน

คณะกรรมการอดุมศึกษายังเปนสวนหนึง่ในกระทรวงศึกษาธิการอยู แตพอรางพระราชบัญญัติ 10 

ฉบับนี้เสร็จทานสมาชิกคงจําไดวาผมก็ไดกราบเรียนตอสภาไปแลววาเราจะมกีฎหมายอีก ๑๐ ฉบับ

เขามาแลวเปนกระทรวง แลวยุบสํานักงานคณะกรรมการอุดมศึกษาไปอยูในกระทรวงนัน้  

ความท่ีเกี่ยวของจะทําอยางไร โดยเฉพาะความที่เกี่ยวของกับเลขาธิการคณะกรรรมการการ

อุดมศกึษา ซึ่งอยูในกระทรวงศึกษาธิการเดมิ แตใหมจะไปอยูที่ปลัดกระทรวงการอดุมศึกษา 

(วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม) กด็วยหลักการอนัเดมิ ก็คอืวาในอนาคตที่ยังไมมอีะไรจะไปเขียน15 

กฎหมายเอาไวลวงหนาไมได แตประเดน็สําคญัท่ีจะกราบเรียนทานประธานเพ่ือประโยชนของสภา

ในการพิจารณาวา การที่สภาจะแกไขคราวนีไ้มใชเปนความผิดพลาดของสภา แตวาเปนเรื่อง

กระบวนการในการประกาศใชกฎหมายเทานั้นเอง เพ่ือประโยชน จึงกราบเรียนตอทานประธานวา

ทั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดพิจารณาในประเด็นนี้พอสมควร แลวในสภาก็ไดพิจารณาไตรตรอง

พอสมควร จึงขอประทานอนุญาตไดกราบเรียนตอที่ประชุมเพ่ือโปรดพิจารณา ขอบพระคุณครับ  20 

 

           -  ๓/๑ 

   

   

  25 

 

 

 

 

 



๑๕ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         สิริพรรณ  ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ประชุมรับทราบนะครับ เชิญฝายผูชี้แจง

กรุณาแถลงครับ 

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม วราสิทธิ ์ กาญจนสูตร ผูอํานวยการกองกฎหมายการศกึษาและวัฒนธรรม 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะเปนกรรมาธกิารดวยวสิามญัดวยนะครบั ตองกราบเรียน 

ทานครับวาขอขัดของที่จะตองมีการแกไขรางพระราชบญัญตัิมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาต ิ

พ.ศ. .... ฉบับนี้ เนื่องจากไดมีการประกาศจัดตั้งกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัย 

และนวตักรรม แลวก็มกีฎหมายระเบียบบริหารราชการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร  10 

วิจัยและนวตักรรมขึ้น ซึง่ไดมีการเปลี่ยนแปลงตําแหนง “เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา”

เปน “ปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัย และนวตักรรม” ม ี๒ มาตรา คือ 

รางมาตรา ๑๙ (๒) กับรางมาตรา ๙๓ ซึ่งเปนบทเฉพาะกาลไดกลาวอางถึงเลขาธิการ 

คณะกรรมการการอดุมศึกษาทั้ง ๒ แหง จึงตองแกไขเปนปลัดกระทรวงการอดุมศกึษา  

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม 15 

  ประเดน็ที่ ๒ ในรางมาตรา ๒๑ (๓) ตามท่ีทานตวง  อันทะไชย ไดกรุณา 

กลาวชีแ้จงเมื่อสักครู ก็คือแตเดมินัน้เราอางถึงมาตรฐานที่คณะกรรมการการอุดมศกึษากําหนด 

แตเนื่องจากกฎหมายฉบับใหมไดเปล่ียนจากอํานาจของ “คณะกรรมการการอดุมศกึษา” 

เปนอาํนาจของ “รัฐมนตรีวาการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม” 

ดังนัน้ในรางมาตรา ๒๑ (๓) ที่กลาวอางถึงนั้นจึงตองแกไขจาก “มาตรฐานทีค่ณะกรรมการ 20 

การอดุมศกึษากําหนด” เปน “มาตรฐานการอดุมศึกษาที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงการอดุมศกึษา 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมกาํหนด” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทางผูชีแ้จงไดชีแ้จงถึงการแกไขจึงจําเปน 

เพ่ือใหสอดคลองกนั มีสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปรายหรือซักถามหรือไม เชญิทานรอยตํารวจตรี

พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร ครับ  25 
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๑๖ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         สิริพรรณ  ๓/๒ 

 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขออนุญาตสอบถามในมาตราที่แกไขนิดหนึง่ คอืในกฎหมายเดิม 5 

กอนที่จะมาแกไขในมาตรา ๑๙ (๒) กรรมการสภามหาวทิยาลัยโดยตําแหนงจํานวนแปดคน 

ซึ่งก็จะมีปลัดกระทรวงศึกษาธิการ แลวก็มีเลขาธกิารคณะกรรมการการอดุมศึกษา ซึ่งขณะนั้น 

ขึ้นตรงกับปลัดกระทรวงศึกษาธิการ แลวก็จะมีอธิบดีกรมพลศึกษากข็ึ้นตรงกับกระทรวงศึกษาธิการ 

เชนเดียวกนัเปนกรรมการโดยตําแหนง ทีนี้พอมกีารแกไขในรางพระราชบัญญัตปิรบัปรุง 

กระทรวง ทบวง กรม มกีารตั้งกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมขึ้นมา 10 

เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ก็มีการปรับปรงุใหมก็เปนมาตรา ๑๙ (๒) ทีม่ีการปรบัปรงุใหมก็คือ 

ในรางใหมมีการเพ่ิมปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วจัิยและนวตักรรมขึน้มา 

แลวก็ยังมีปลัดกระทรวงศึกษาธิการ แตท่ีผมอยากจะถามนิดเดียวก็คือเลขาธิการคณะกรรมการ 

การอดุมศกึษากข็ึ้นอยูกับกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วจัิยและนวตักรรม  

ซึ่งในมาตรา ๑๙ (๒) เดมิ ปลัดกระทรวงศกึษาธกิาร แลวก็มีเลขาธิการคณะกรรมการการอดุมศึกษา 15 

ก็ขึ้นกับปลัดกระทรวงศึกษาธิการเหมือนกัน ในองคประกอบความสําคัญของคณะกรรมการ 

ก็จะมีทัง้ปลัดกระทรวงและมีทั้งเลขาธกิารดวย แตพอในรางใหม เรามีปลัดกระทรวงการอดุมศกึษา

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแลว แตความจริงกค็วรจะมีเลขาธกิารคณะกรรมการการอดุมศึกษา

ดวยเชนกนั ถาเผ่ือใชหลักตามรางเดมิ แตทนีี้พอดูในรางใหมยังคงปลัดกระทรวงศึกษาธิการเอาไว 

เพราะฉะนัน้ผมก็เขาใจวาเหตุที่ตดัเลขาธกิารคณะกรรมการการอดุมศกึษาออกไป เพราะวา 20 

จะเกิน ๘ คน จึงตัดไป คราวนี้อยากถามนดิหนึ่งวาในหลักการขององคประกอบกรรมการสภา

มหาวิทยาลัย ซึ่งของเดิมปลัดกระทรวงศกึษาธกิารแลวกม็ีเลขาธิการซึง่อยูในสังกัดดวย เปน

องคประกอบ ทนีี้พอมาปรับใหมเปนปลัดกระทรวงศกึษาธิการแลว จริง ๆ แลวควรที่จะม ี

เลขาธกิารคณะกรรมการการอุดมศึกษาเปนองคประกอบของกรรมการดวย แตเนื่องจากมี

ปลัดกระทรวงศึกษาธิการเขามาอาจจําเปนตองตดัออกไป เพ่ือเปน ๘ คนตรงนี้ ทนีี้ไมแนใจวา 25 
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๑๗ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         สิริพรรณ  ๓/๓ 

 

ปลัดกระทรวงศึกษาธิการมคีวามจําเปนหรือมีความสําคัญในองคประกอบหรือไมถงึไดยังคงไวอยู  

ในเมื่อเปล่ียนจาก “ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ” มาเปน “ปลัดกระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร 

วิจัยและนวตักรรม” แลวตรงนี้ หรือวาถาเผ่ือจะคงไวแลวใชหลักการเดิมจะเพ่ิมเปน ๘ คน หรือ  5 

๙ คน ไดหรือไมหรืออยางไร อยากทราบเหตุผลตรงนีน้ิดหนึ่ง ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานพลตาํรวจโท ศานติย  มหถาวร ครับ 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ทานประธานครับ ผมมขีอสงสัยในมาตรา ๒๑ (๓) ขอสงสัยของผมก็คือผมยอนไปดใูนรางเดมิ 10 

ที่ผานสภาไปเมื่อวันท่ี ๑๖ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ในมาตรา ๒๑ (๓) ทานใชถอยคําวา “พิจารณาอนุมตัิ

หลักสูตรการศึกษาในระดบัอุดมศกึษาใหสอดคลองกับมาตรฐานท่ีคณะกรรมการการอุดมศึกษา

กําหนด” ในรางเดิมทานไมมีถอยคําวา “ใหสอดคลองกบัมาตรฐานที่คณะกรรมการการอดุมศกึษา

กําหนด” แตในรางใหมทานเพ่ิมมา ผมก็อยากทราบเหตผุลวาที่ทานเพ่ิมมา จะทาํใหถอยคํา 

ในรางกฎหมายนี้สมบรูณขึน้ใชหรือไม เพราะในกฎหมายที่เปล่ียนแปลงมา จัดตัง้กระทรวง 15 

การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม นอกจากการอดุมศึกษาแลว มวีิทยาศาสตร  

วิจัยและนวตักรรมดวย ซึ่งเหตุผลในการออกกฎหมายกค็ือเพ่ือใหเกดิความเขมแขง็ 

แลวก็ในการพัฒนาเศรษฐกจิ สังคมอะไรกด็ี กอ็ยากถามในประเด็นตรงนี้วาที่ทานเพ่ิมมา 

ทานมีเหตผุลอะไร แลวอันเดิมทําไมทานไมใสไว กราบขอบคุณทานประธานอยางสูงครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญชีแ้จงครับ  20 

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

ที่เคารพ กระผมขออนญุาตกราบเรียนในประเดน็ท่ี ๑ กอน ประเดน็ท่ี ๑ ในรางมาตรา ๑๙ 

ของรางพระราชบัญญตัิมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาต ิพ.ศ. .... องคประกอบใน (๒) มีจํานวน ๘ คน  

ในจํานวนนีม้ีทั้งปลัดกระทรวงศกึษาธกิาร และมีท้ังเลขาธิการคณะกรรมการการอดุมศึกษา  

เปนกรรมการ โดยตาํแหนงที่มีสถานะเปนซี ๑๑ เทากนั ก็คือ ๕ แทงของกระทรวงศึกษาธกิารเดิม  25 
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๑๘ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         สิริพรรณ  ๓/๔ 

 

ตอมาเมื่อมกีารปรับเปลี่ยนแยกกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ออกมา 

เลขาธกิารคณะกรรมการการอุดมศึกษาจึงตองแกไขชื่อใหสอดคลองกบักฎหมายท่ีประกาศใชบังคับ

แลว คือกฎหมายการจัดตัง้กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม แตที่ยังมี 5 

ปลัดกระทรวงศึกษาธิการนัน้เนื่องจากมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติมวีัตถุประสงคที่ใหการศึกษา 

ทั้งการศึกษาในระดับการศกึษาขั้นพ้ืนฐานก็คอืโรงเรียนกีฬา และการศึกษาระดับอดุมศกึษา  

จึงมีกรรมการโดยตําแหนงทัง้ปลัดกระทรวงศึกษาธิการและเลขาธิการคณะกรรมการการอดุมศกึษา 

ในประเดน็ที่ ๑ กค็ือปลัดกระทรวงศึกษาธิการยังอยู แตเลขาธกิารคณะกรรมการการอุดมศึกษา 

ตองแกไขใหตรงตามกฎหมายใหม 10 

  ประเดน็ที่ ๒ ในมาตรา ๒๑ (๓) ที่บญัญตัิใหสอดคลองกบัมาตรฐาน 

ที่คณะกรรมการการอดุมศึกษากําหนดนั้น ในพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการกระทรวง 

การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. ๒๕๖๒ ในมาตรา ๑๗ กาํหนดใหรฐัมนตร ี

มีหนาที่และอํานาจเกี่ยวกับการอดุมศกึษา ใน (๖) กําหนดมาตรฐานการอุดมศึกษาและการประกนั

คุณภาพการศกึษา โดยคาํนงึถึงการมีสวนรวมของสถาบนัอุดมศึกษาดวย กอนหนานีใ้นกฎหมาย15 

ปจจุบัน รัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการหรือเลขาธกิารคณะกรรมการการอดุมศึกษา 

คณะกรรมการการอดุมศึกษาเปนผูมีอํานาจ ทาํหนาที่กําหนดมาตรฐานทีค่ณะกรรมการ 

การอดุมศกึษากําหนด แตพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการกระทรวงการอุดมศึกษา 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ไดแบงแยกอํานาจหลายประการ ใหเปนอํานาจ 

ของรฐัมนตรีวาการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม จึงตองมีการแกไข 20 

ในรางมาตรา ๒๑ (๓) ใหสอดรับกันอาํนาจตรงนี้จากเดมิเปนของคณะกรรมการการอุดมศึกษา 

กลายเปนอํานาจของรัฐมนตรวีาการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ครับ 

 

          -  ๔/๑ 

 25 
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๑๙ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร  

ติดใจหรือไมครบั 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ5 

แหงชาตคิรบั ผม พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พอฟงแลว 

ก็ยังสงสัยอยูเหมือนเดมิ เพราะที่ทานพูดถึงมาตราหนึ่ง ผมจําไมไดแนวามาตราอะไร พูดถึงหนาที่

และอํานาจของคณะกรรมการการอุดมศึกษา นอกจากกําหนดมาตรฐานการอดุมศกึษาแลว ยังมี 

“และการประกนัคุณภาพการศึกษา” ดวย เพราะฉะนัน้เมื่อทานเขียนไวอยางนัน้ ผมถามในเบื้องตน

วา กฎหมายเดิม เขาไมมีคําวา “มาตรฐานท่ีคณะกรรมการการอดุมศกึษากําหนด” ทานเขาใจไหม10 

ครับ แตอันหลังทานมาเพ่ิม ทานมาเตมิคําวา “การอดุมศึกษา” ขึน้ไป แตทานเติมแลว ผมก็ถามวา

ที่เติมเพราะอะไร และที่ทานอธบิายมาวาในถอยคํา ในมาตราที่ทานอางถึงนี้ นอกจากหนาที่และ

อํานาจแลว ในการกําหนดมาตรฐานการอดุมศึกษาแลว ยังมี “และการประกันคุณภาพการศึกษา” 

ดวย ทาํไมทานไมใสใหหมด ผมสงสัยแคนีค้รับ ไมใชเปนคําถาม เพียงแตวาเปนขอสงสัย ทานตอบ

ไดไหม ถาตอบไมไดก็ไมเปนไร ขอบคุณทานประธานครบั 15 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานตวง  อันทะไชย ครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะเปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมจะลองอธบิายความ 

เผื่อทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร จะเขาใจ ลองดนูะครับ ความก็คอืวาเดมิทีตอนเรา 

รางกฎหมายไมมีกระทรวงนีเ้กิดขึ้น รางพระราชบญัญตัมิหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. ....  20 

จึงอยูในกระทรวงศกึษาธกิารเหมอืนเดิม ตองเขาใจตรงนี้กอน ในกระทรวงศึกษาธิการนัน้

มหาวิทยาลัยก็จะทําทั้งมาตรฐาน ทําท้ังคุณภาพ ทําวิจัย ทุกอยางเหมอืนกนัหมด พอมาเขียนเปน 

รางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. .... เกดิขึน้ คนที่จะควบคุมในมหาวิทยาลัย 

กีฬาแหงชาติก็จะมี ๒ ระดบั ระดบัที่เปนการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ก็คือเลขาธิการคณะกรรมการ 

การศกึษาขัน้พ้ืนฐาน นั่นคือโรงเรียนกีฬา ระดบัที่ ๒ คนที่จะควบคุมมหาวิทยาลัยนัน้ กค็ือ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๒ 

 

เลขาธกิารคณะกรรมการการอุดมศึกษา ซึง่อยูในกระทรวงศกึษาธกิารเดิม เขียนอยางนี้ครอบ 

หมดเลยครบั ทั้งเรื่องวิจัย พัฒนา เรือ่งมาตรฐานคุณภาพมีหมด ที่เลขาธกิารคณะกรรมการ 

การอดุมศกึษาทํา เพราะเปนมหาวิทยาลัยเทียบเทากับมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร เทียบเทา 5 

สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร (National Institute of Development Administration : 

NIDA) เทียบเทาทุกอยางหมดเลย พอเรามาเขียนกฎหมายออกแบบแบบนี ้พอมีกระทรวงใหม

เกิดขึ้น ประกาศใชแลวความที่เขียนในรางพระราชบญัญัติมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. .... 

ชื่อไปขัดกบัในรางที่ประกาศใช จึงขอประทานอนญุาตสภาวา ถาจะแกไขใหสอดคลองกับตัวราง 

ที่เปนกฎหมายใชนั้น นาจะยังประโยชนและสามารถดําเนินการได ไมไดมีอะไรเพ่ิมเติมใหมเลย  10 

แลวเปนเจตนารมณเดมิของรางกฎหมายฉบับนี้ท่ีตองการจะใหมหาวิทยาลัยนัน้อยูภายใตการ

ควบคุมกํากับของอดุมศกึษา ซึง่ไปอยูกับกระทรวงการอุดมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม

แลวอยูภายใตการควบคุมกาํกับของกรรมการการศกึษาขั้นพ้ืนฐาน ก็คือ สพฐ. ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ฟงดตูอนแรกผมกส็งสัยเหมอืนทาน 

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร แตทานตวง  อนัทะไชย อธิบายไดชัดเจนดี ตกลงทานไมตดิใจ 15 

นะครับ ไมตองชีแ้จงแลว ทานตวง  อนัทะไชย ทานชีแ้จงชัดเจน มีประเด็นใดอีกทีท่านสมาชิก 

ยังสงสัยอยู 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมแีลว ผมจะตองขอใหทานสมาชิก 

มีมต ิจะตองมีการลงมติ ซึ่งจะตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึง่ของจํานวน 20 

สมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู ขณะนี้มีสมาชิกจํานวน ๒๓๘ คน ดังนั้นองคประชมุจะตองไมนอยกวา 

๑๑๙ คน ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ ขอใหทานสมาชิกยกมือขึ้นเพ่ือใหเจาหนาที่ 

ตรวจนับองคประชุม ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกยกมือแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชมุ จํานวน ๑๕๖ คน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชมุจํานวน 

๑๕๖ ทาน ครบองคประชุม ตอไปผมขอปรึกษาเรื่องการลงคะแนน เนื่องจากไมมเีครื่องลงคะแนน 

ทานสมาชิกจะใชวิธกีารใดครับ  5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ใชรปูแบบตามท่ีเคยใช  

ก็คือใชวธิียกมือครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยกมือแลวก็ออกบตัรลงคะแนน เพ่ือทราบวา 

ใครลงมติอยางไร จําเปนครบั ผมเสนอใหลงคะแนนดวยบัตรลงคะแนน บัตรสีน้ําเงนิหมายถึง 

เห็นดวย สีแดงไมเห็นดวย  สีขาวงดออกเสียง เชญิเจาหนาที่แจกบตัรลงคะแนนใหแกสมาชิกครับ 10 

  (เจาหนาที่ไดนาํบตัรลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในทีป่ระชุมโดยทั่วกัน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญเจาหนาทีไ่ปรบับัตรลงคะแนนคืนจาก 

สมาชิกเพ่ือดําเนินการตรวจนับคะแนน 

  (เจาหนาที่ไดเกบ็บตัรลงคะแนนคืนจากสมาชิกแลวทําการตรวจนับคะแนน 

เพ่ือเสนอผลตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ)  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เจาหนาทีร่วมคะแนนแลวสงผลตอดวยครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๕/๑ 

 20 

 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน สมาชิกออกเสียงลงคะแนน

ทั้งหมด ๑๖๔ ทาน  เหน็ดวย ๑๖๑  ไมเห็นดวย 3

3

ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุม 

3

เห็นชอบดวยกับการท่ีจะนํารางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. ....  5 

3

กลับมาทบทวนอกีครัง้หนึ่ง ดังนัน้เมื่อเหน็ชอบแลวกน็ํารางมาพิจารณาอกีครัง้หนึ่ง ในการพิจารณา

ครั้งนี้ผมขอเสนอใหเปนการพิจารณาโดยกรรมาธิการเตม็สภานะครับ โดยใหดาํเนนิการตาม

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๑ ถึงขอ ๑๒๗ ซึง่ในการพิจารณา

รางพระราชบัญญัตโิดยกรรมาธิการเต็มสภาใหถือวาสมาชิกทุกคนในทีป่ระชุมประกอบกันเปน

คณะกรรมาธิการและประธานมีฐานะเปนประธานคณะกรรมาธิการดวย ซึ่งการพิจารณา 10 

3

โดยกรรมาธกิารเต็มสภา เปนทั้งการพิจารณาขั้นคณะกรรมาธิการ และการพิจารณาของสภา 

3

ในวาระท่ี ๒ เรียงตามลําดบัมาตรารวมกนัไป จะมีทานใดมีความเหน็ขดัของหรือไมครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมดําเนินการตอในวาระที่ ๒  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ซึ่งจะเริ่มโดยกรรมาธกิารเตม็สภา เมือ่สักครูสมาชกิไดอภิปรายเรียงตามลําดบัมาตราไป 15 

เรียบรอยแลว แตถาทานจะอภิปรายอีกก็ไมเปนไร รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มกีารแกไข ๓ มาตรา 

มาตรา ๑๙ (๒) มาตรา ๒๑ (๓) และมาตรา ๙๓ ดังนั้นตองเปนการอภิปรายและพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราและลงมตติามลําดบัมาตรา  เริ่มตนดวยมาตรา ๑๙ (๒)3

3

 ตองถามวา 

3

มีใครจะอภิปรายหรือไมครบั เพราะเมื่อสักครูนี้ก็อภิปรายไปแลว แตวาอาจจะมีการอภิปรายเพ่ิม 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   

  (ไมมีกรรมาธกิารยกมือ) 20 

3

 ไมมตีิดใจนะครบั ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ

ตามรางท่ีเสนอมา ดังนั้นตองลงมติ แจกบตัรอกีชดุหนึ่ง หลักการเดิมนะครับ แจกบตัรแลวเก็บเลย

นะครับ มาตรา ๑๙ (๒) ทานใดเห็นควรใชบัตรสีน้ําเงิน ทานใดไมเห็นควรใชบัตรสีแดง งดออกเสียง

ใชบัตรสีขาวนะครับ    

 

  (เจาหนาที่ไดนาํบตัรลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในทีป่ระชุมโดยท่ัวกัน) 25 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๓ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๒ 

 

3

3

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานสภา 

3

นิตบิัญญัตแิหงชาติครบั ผม เจริญศักดิ์  ศาลากิจ ผมขออนุญาตถามสักนิดหนึง่กอน พอดีดูผาน ๆ 

ไปก็คอนขางจะเปนหวงนิดหนึ่งก็คือ มาตรา ๑๙ (๒) มถีอยคําวา “ประธานสภาผูปฏิบัติงานใน5 

มหาวิทยาลัย” ซึง่โดยปกติแลวเราจะใชคําวา “ประธานสภาขาราชการ” หรอืไมก ็“ประธาน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอนนีผ้านขัน้ตอนนั้นไปแลว ถาทานจะแกไข

ถอยคําเดี๋ยวคอยตอนสรปุอกีครั้งหนึง่ ไมใชแกถอยคาํผิดอะไร ไมมีนะครับ  

สภาพนักงาน” แตพอมถีอยคํานี้ผมก็คอนขางจะแปลกใจครับ 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   นึกวาเขียนมาผิดอะไรอยางนี้ก็แกได  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (กรรมาธิการ)   :   เปนหลักท่ีแกไมได ขอบพระคุณครับ  10 

ไมผิดนะครับ มีทานใดยังไมสงบัตรหรือไมครบั ยกมือขึน้ครบั เจาหนาที่เตรียมรับแลวแยกไวใหด ี

เพราะวาเวลาทําสถิตวิาใครลงมติอยางไรจะไดเห็นชัดเจน อนันี้เปนมติการประชมุตอเนื่องไมได

ตรวจสอบองคประชมุ เพราะเชื่อมัน่วาทุกทานอยูแลว ถาออกมาไมครบมติไมผานครับ  

  (เจาหนาที่ไดเกบ็บตัรลงคะแนนคืนจากสมาชิกแลวทําการตรวจนับคะแนน  15 

เพ่ือเสนอผลตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เจาหนาทีร่วมคะแนนแลวสงผลดวยครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 

          -  ๖/๑ 20 

 

                

 

 

 25 

 

 

 



๒๔ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๙ (๒)  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  มีมตเิหน็ดวย ๑๕๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๙ (๒) 5 

  ตอไปเปนการพิจารณามาตรา ๒๑ (๓) เชิญที่ประชมุพิจารณา มีทานใดประสงค 

จะอภิปรายหรือซักถามแกไข เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ ผม นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ  

เดิมที่จะขอแกไข มาตรา ๒๑ (๓) คือพยายามจะแกไขถอยคําจากความเดมิ เดิมใชคาํวา “มาตรฐาน10 

ที่คณะกรรมการการอดุมศึกษากําหนด” อนันีก้็จะแกไขเปน “มาตรฐานการอุดมศึกษาท่ีรัฐมนตร ี

วาการกระทรวงกาํหนด” คอืตรงที่เปล่ียนจาก “คณะกรรมการ” เปน “รฐัมนตร”ี ผมไมติดใจ  

ผมมีคําถามเดียววา “มาตรฐานที”่ ทาํไมเราไมใชความเดิมวา “ใหสอดคลองกับมาตรฐานทีร่ัฐมนตรี

กําหนด” ทําไมตองเตมิคําวา “การอดุมศึกษา” เขาไปดวย ขอบคุณทานประธานครบั  

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญชีแ้จงครับ 15 

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ เนือ่งจากในมาตรา ๑๗ (๖) ของพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการ 

กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. ๒๕๖๒ ไดบัญญัตไิวอยางชัดเจนวา 

“(๖) กําหนดมาตรฐานการอุดมศกึษาและการประกนัคณุภาพการศึกษา โดยคํานึงถึงการมีสวนรวม

ของสถาบนัการอุดมศึกษาดวย” ในตอนทายที่เกี่ยวของกับการประกนัคุณภาพการศึกษา 20 

จะไมเกี่ยวของกบัเรือ่งนี ้เฉพาะกําหนดมาตรฐานการอดุมศกึษาครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ผมเขาใจที่ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาพยายามตอบ แตอยากใหทานดมูาตรา ๒๑  

(๔) เขียนวา “กํากับมาตรฐานการศึกษาและการประกนัคุณภาพการศึกษา” ตรงนีท้ี่ผมทวงถามวา25 

ทําไมมาตรฐานตองไปใชคําวา “การอุดมศึกษา” จะขดัแยงกับ (๔) หรือไม ขอบพระคุณ 

ทานประธานครับ 
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๒๕ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ 

    นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (ผูชี้แจง)   :   ขออนุญาตกราบเรียนเพ่ิมเติมอีกนดิหนึ่ง

ครับ ในพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการกระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัย 5 

และนวตักรรม พ.ศ. ๒๕๖๒ ในบทนิยามมคีําวา “มาตรฐานการอดุมศกึษา” กาํกับไวชัดเจน  

จึงตองบัญญัติใหสอดคลองกับบทนิยาม แลวก็สาระทั้งหมดท่ีอยูในรางพระราชบญัญัตฉิบับใหมครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (กรรมาธิการ)   :   ไมตดิใจ ขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไปตีความเปนอยางอื่นไมไดนะครบั  

มีทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม เชิญครบั 10 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมาธกิาร)    :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายเจริญศกัดิ ์ ศาลากิจ พอดปีระเดน็ท่ีทานวลัลภ   

ตังคณานุรกัษ พูดถึง ตองขออนุญาตสอบถามนดิหนึ่งวาความเชื่อมโยงของมาตรา ๒๑ (๓)  

จะไปเกี่ยวของกบัสภานโยบายการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรมแหงชาติ 

ในจุดไหนบาง อันนี้ตองขออนุญาตสอบถาม เพราะวาในโครงรางเดมิของกระทรวงการอุดมศึกษา 15 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม มีโครงสรางพิเศษก็คือสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร 

วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ ซึ่งสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม

แหงชาตมิีบทบาทสําคญัมากในแงของการกําหนดทิศทางของการผลิตบคุลากร ตรงนี้ตอง 

ขออนญุาตสอบถามผูชีแ้จงดวยนะครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญชีแ้จงครับ 20 

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ในกฎหมายวาดวยสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม

แหงชาตนิั้น ถาไดดูในบทบญัญตัิมาตรา ๖ เรื่ององคประกอบ แลวกด็ูบทบัญญตัิในสวนของ 

มาตรา ๑๑ ในเรื่องที่กําหนดใหสภานโยบายการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม

แหงชาตมิีหนาทีแ่ละอาํนาจในเรื่องตาง ๆ นัน้ ตรงนี้เองจะไมไดบัญญัติในสวนของมาตรฐาน 25 

การอดุมศกึษาไวโดยตรง ตรงนีบ้ทบาทและหนาท่ีก็จะมีความแตกตางกัน เพียงแตวาจะตอง 

ทําหนาท่ีใหสอดรับกันตามบทบาทภารกิจของแตละสวนเทานั้นเองครับ 
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๒๖ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานเจริญศักดิ์  ศาลากิจ ไมติดใจแลวนะครับ 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมาธกิาร)   :   ก็จะมปีระเด็นอกีประเด็นหนึ่งก็คือ

ภายใตโครงสรางของกระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม มีคณะกรรมการ 5 

อีกคณะหนึง่เรียกวา “คณะกรรมการมาตรฐานการอดุมศึกษา” ซึ่งความเชื่อมโยงจะเขาไปเชื่อมโยง

อยางไรในประเด็นนี ้

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีปญหาในการตีความ เชิญยืนยันครับ   

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ตองกราบเรียนวาในสวนของมาตรฐานการอุดมศึกษานั้นจะมีกระบวนการ 10 

ขั้นตอนทีไ่ดกราบเรียนตอนตนวารฐัมนตรวีาการกระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัย 

และนวตักรรมจะเปนผูกําหนด แตในสวนของการจัดการศึกษานั้น ในมาตรา ๓๑ ในสวนที่เกี่ยวของ

กับหลักสูตรการศึกษาที่สภาสถาบนัอุดมศึกษาจะอนุมตันิั้นจะตองมีการดาํเนนิการใหมีมาตรฐาน 

ไมต่าํกวาขอกําหนดขั้นต่ําดานคุณภาพที่คณะกรรมการมาตรฐานการอุดมศึกษากําหนด  

ก็เปนบทบาทอีกบทบาทหนึง่ที่กําหนดเพ่ิมเติมขึน้มาครบั 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางเจาของรางยืนยันการแปลความ  

ผมจะถามมติที่ประชุมในมาตรา ๒๑ (๓) เนือ่งจากเปนการลงคะแนนเสียงตอเนื่อง ผมไมตรวจสอบ 

องคประชมุนะครับ ขอใหเจาหนาที่แจกบัตรลงคะแนน ใชวิธีการแบบเดิม แจกบตัรลงคะแนน 

สีน้ําเงนิ สีแดง สีขาว ตามหลักการเดิม  

  (เจาหนาที่ไดนาํบตัรลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในทีป่ระชุมโดยทั่วกัน) 20 

 

          -  ๗/๑ 

 

 

 25 
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๒๗ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใชสิทธิลงคะแนนเสร็จแลวยกมือพรอมชูบตัร

ขึ้นเหนือศีรษะเพ่ือใหเจาหนาที่ไปรบับตัรลงคะแนนคนืจากสมาชกิเพ่ือดาํเนนิการตรวจนับคะแนน 

  (เจาหนาที่ไดเกบ็บตัรลงคะแนนคืนจากสมาชิกแลวทําการตรวจนับคะแนน 5 

เพ่ือเสนอผลตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เจาหนาทีร่วมคะแนนแลวสงผลดวยครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๑ (๓)  

สมาชิกลงคะแนนทั้งหมด ๑๖๕  เหน็ดวย ๑๕๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวา 10 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๑ (๓)  

  ตอไปเปนการพิจารณาในมาตรา ๙๓ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายซักถาม 

หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมจะขอถามมตเิปนการลงคะแนน 15 

ตอเนื่อง ผมขอถามมตวิาจะเห็นชอบดวยกบัการแกไขมาตรา ๙๓ หรือไม ดวยวิธกีารลงคะแนน 

ดวยบตัรคะแนน บตัรสีน้ําเงนิคือเห็นดวย บตัรสีแดงคือไมเหน็ดวย บตัรสีขาวคืองดออกเสียง  

เชิญทานสมาชกิรับบัตร  

  (เจาหนาที่ไดนาํบตัรลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในทีป่ระชุมโดยท่ัวกัน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานใดยังไมไดรับบัตรยกมือขึน้  20 

เชิญเจาหนาที่ไปรับบัตรลงคะแนนคนืจากสมาชิกเพ่ือดําเนินการตรวจนบัคะแนน 

  (เจาหนาที่ไดเกบ็บตัรลงคะแนนคืนจากสมาชิกแลวทําการตรวจนับคะแนน 

เพ่ือเสนอผลตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เจาหนาทีร่วมคะแนนแลวสงผลดวยครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๘ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๙๓ สมาชิกออกเสียง

ทั้งหมด ๑๖๕ ทาน เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบ

ดวยกบัการแกไขมาตรา ๙๓  5 

  ตอไปผมขอใหที่ประชมุพิจารณาสรุปอีกครั้งหนึ่งในมาตราท่ีมีการแกไข  

ในครั้งนี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําไดแตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิเนือ้ความใดมิได  

นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกันอยู มีทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒  10 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตัิ

มหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมายหรือไม ขอตรวจสอบองคประชุมกอน 

นะครับ ขอใหทานสมาชิกยกมือขึน้เพ่ือใหเจาหนาท่ีตรวจนับองคประชุม ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกยกมือแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชมุ จํานวน ๑๖๖ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๖ ตอไปผมขอถาม 15 

มติในวาระที่ ๓ ทานเห็นดวยกับการใหประกาศใชรางพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้ปนกฎหมายหรือไม 

ถาทานเหน็ดวยใชบตัรสีน้าํเงิน ถาทานไมเหน็ดวยใชบตัรสีแดง ทานประสงคงดออกเสียง 

ใชบัตรสีขาว เชญิทานลงคะแนนไดเลยครบั สมาชิกทานใดยังไมไดรับบตัรลงคะแนนยกมือขึน้  

เชิญเจาหนาที่ไปรับบัตรลงคะแนนคนืจากสมาชิกเพ่ือดําเนินการตรวจนบัคะแนน   

  (เจาหนาที่ไดเกบ็บตัรลงคะแนนคืนจากสมาชิกแลวทําการตรวจนับคะแนน 20 

เพ่ือเสนอผลตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เจาหนาทีร่วมคะแนนแลวสงผลดวยครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี ) 

 

          -  ๘/๑ 25 

 

 

 

 



๒๙ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒ มมีติเห็นดวย ๑๕๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวา 

ที่ประชมุลงมติเห็นสมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตัิมหาวิทยาลัยการกีฬาแหงชาติ พ.ศ. ....  5 

ใชเปนกฎหมาย จบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ ขอบคุณผูมาชี้แจง 

  เรื่องดวนที่ ๒  การขอพิจารณาทบทวนรางพระราชบญัญัติการบริหารงาน 

และการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง (๒)  

เพ่ือใหสอดคลองกบัพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒) 

(ตามขอบงัคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘) 10 
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 30 

 

 

 



๓๐ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๒ 

 

 ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ  :   ตามที่ท่ีประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... และไดลงมติเห็นสมควร5 

ประกาศใชในกฎหมายแลวนั้น  

โดยท่ีมาตรา ๑๕ แหงพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับท่ี ๑๙)  

พ.ศ. ๒๕๖๒ บัญญัติใหบรรดาบทบัญญัตแิหงกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคบั ประกาศ คําสั่ง  

และมติของคณะรฐัมนตรีใดที่ใชบังคับอยูในวนักอนวนัทีพ่ระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับ อางถึง 

“กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี” “รัฐมนตรวีาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี” 10 

“ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี” หรือผูดํารงตาํแหนงหรอืผูปฏิบตัิหนาท่ี 

ในกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ใหถอืวาบทบญัญัตนิั้นอางถงึ “กระทรวงการอุดมศึกษา 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม” รฐัมนตรีวาการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร  

วิจัยและนวตักรรม” “ปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม”   

หรือผูดํารงตําแหนงหรือผูปฏิบัติหนาที่ในกระทรวงการอุดมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม 15 

แลวแตกรณี แตโดยที่รางพระราชบัญญัตกิารบรหิารงานและการใหบรกิารภาครัฐผาน 

ระบบดิจิทัล พ.ศ. .... มาตรา ๖ วรรคหนึ่ง (๒) บญัญตัิใหปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เปนกรรมการในคณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัล ซึ่งไมสอดคลองกบัความในมาตรา ๑๕  

แหงรางพระราชบัญญตัิปรบัปรุง กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ ดงักลาว  

ดังนัน้ เพ่ือใหรางพระราชบญัญตัิการบรหิารงานและการใหบรกิารภาครัฐ 20 

ผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... มคีวามถูกตองสมบูรณสอดคลองกับพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง 

ทบวง กรม (ฉบบัที่ ๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ ผมจึงตองนําเรื่องนี้เขาสูที่ประชมุเพ่ือพิจารณาวาจะพิจารณา

ทบทวนอีกครั้งหนึ่งตามขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ หรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๑ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๓ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมก็จะนําเรื่องนี้เขาพิจารณา 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ ซึ่งในการนี้ไดขออนุญาต 

ใหบุคคลทีเ่กี่ยวของกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขามาชี้แจงตอทีป่ระชุมแหงนี้ คอืผูแทน 5 

ของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

    ๑. นางสาววราลัย  ออนนุม  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ 

๒. นางสาวกษมา  สุขนวิัฒนชัย  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั 10 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สําหรับรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

ในชั้นพิจารณาที่สงคนืมา ผมไดซักถามวาตําแหนงและถอยคําอยางนี้ทีก่ฎหมายเปล่ียน 

สามารถที่จะแปลความใหบงัคับใชไดหรือไม ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ยืนยันวาไมได ตองเปล่ียนแปลง ขอใหชีแ้จงตอที่ประชมุครับ 15 

  นางสาววราลัย  ออนนุม (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต ิดฉินั นางสาววราลัย  ออนนุม นกักฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ ผูแทนสํานกังาน 

คณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาตกราบเรียนวาโดยทีพ่ระราชบัญญัตปิรับปรุง กระทรวง ทบวง 

กรม (ฉบบัที่ ๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ ไดมีผลใชบังคบัแลว เมือ่วันท่ี ๒ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ซึง่มีผล 

เปนการยุบกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี และมกีารจัดตั้งกระทรวงขึน้ใหมเปน 20 

“กระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม” ซึง่รางพระราชบญัญตักิารบริหารงาน 

และการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... นั้น มีรางมาตรา ๖ วรรคหนึง่ (๒) กาํหนด

องคประกอบของคณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัล โดยองคประกอบหนึ่ง คือ 

ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ดังนั้น เมื่อพระราชบัญญัตปิรบัปรงุ กระทรวง  

ทบวง กรม (ฉบบัที่ ๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ มีผลใชบงัคับแลว และเนื่องจากวารางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๒ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๔ 

 

ยังไมไดมกีารทูลเกลาฯ ใหทรงลงพระปรมาภิไธย ดังนัน้สมควรที่จะตองแกไขเปล่ียนแปลง คําวา 

“ปลัดกระทรวงวทิยาศาสตรและเทคโนโลยี” เปน “ปลัดกระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร  

วิจัยและนวตักรรม” ทั้งจําเปนที่จะตองเรียงลําดบัตําแหนงของปลัดกระทรวงในรางมาตรา ๖  5 

วรรคหนึ่ง (๒) เสียใหม เพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญตัิปรบัปรงุ กระทรวง ทบวง กรม  

(ฉบับที ่๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ คอืเปนการเรียงลําดับตามตวัอักษร ดังนั้นในรางมาตรา ๖ วรรคหนึง่ (๒) 

ที่เสนอขอแกไขใหมจึงเปนดงันี้ รางมาตรา ๖ วรรคหนึง่ (๒) รฐัมนตรีวาการกระทรวงดิจิทัล 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ปลัดสํานกันายกรัฐมนตร ีแลวก็ตอดวย ปลัดกระทรวงการอุดมศกึษา

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม และตดั 10 

“ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี” ออก ตอจากนัน้ก็เปนขอความเดิมคะ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ไดฟงเหตุผลจากผูชี้แจงแลว 

สําหรบัการขอใหทบทวนรางพระราชบัญญตัิการบรหิารงานและการใหบริการภาครฐั 

ผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... มสีมาชิกทานใดประสงคอภิปราย หรือตองการซักถามเพ่ิมเตมิหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง )   :   ไมมีนะครบั แตเนื่องจากตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ การที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

จะทบทวนรางพระราชบัญญัติที่ผานความเหน็ชอบในวาระที ่๓ ไปแลวจะตองไดรบัมติจากท่ีประชมุ 

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิท้ังหมดเทาทีม่ีอยูจึงจะดําเนนิการได 

ซึ่งขณะนี้สภานติิบัญญัตแิหงชาตมิีสมาชกิอยูทั้งหมด ๒๓๘ ทาน กึ่งหนึ่งคือ ๑๑๙ เพราะฉะนัน้ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๕ 

 

คะแนนเสียงที่จะถือวาเปนการใหความเหน็ชอบในการที่สภาจะนํารางพระราชบัญญัต ิ

ที่ผานการพิจารณาวาระที่ ๓ ไปแลวกลับมาทบทวนอีกครั้งหนึ่งได จะตองไดคะแนนเสียง 

ไมนอยกวา ๑๑๙ เสียง กอนลงมติผมขอนบัองคประชมุนะครับ เชญิทานสมาชิกแสดงตน 5 

โดยการยกมอืขึ้นเหนือศรีษะ เชญิเจาหนาทีต่รวจนับองคประชุม ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกยกมือแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๓ คน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการตรวจสอบองคประชมุ จํานวนสมาชิก 

ในหองประชุม ๑๔๓ ทาน ครบเปนองคประชุมนะครับ ตอไปจะเปนการลงมตดิวยการใชบัตร10 

ลงคะแนนวาที่ประชุมแหงนีจ้ะเหน็สมควรอนุญาตใหนํารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กลับมาทบทวน 

ไดหรือไม เชิญเจาหนาท่ีแจกบัตรลงคะแนนครับ  

  (เจาหนาที่ไดนาํบตัรลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในทีป่ระชุมโดยท่ัวกัน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเหน็ควรอนุญาตใหนํารางพระราชบัญญัต ิ15 

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... กลับมาทบทวนได ทานเซ็นชื่อ

พรอมลงหมายเลขประจําตวัในบตัรสีน้ําเงนิ  ทานไมเหน็ดวยใชบัตรสีแดง  ทานใดประสงค 

งดออกเสียงใชบตัรสีขาว  ใชสิทธิลงคะแนนเสร็จแลวยกมือพรอมชูบตัรขึน้เหนือศีรษะ เพ่ือให

เจาหนาที่ไปรับบัตรลงคะแนนคนืจากทาน เชิญเจาหนาท่ีไปรบับตัรลงคะแนนคนืจากสมาชกิ 

เพ่ือดําเนินการตรวจนับคะแนน 20 

  (เจาหนาที่ไดเกบ็บตัรลงคะแนนคืนจากสมาชิกแลวทําการตรวจนับคะแนน 

เพ่ือเสนอผลตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่รวมคะแนนแลวสงผลดวยครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

          -  ๙/๑ 
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๓๔ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน ทานสมาชิกครับ  

มีสมาชิกใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนท้ังหมด ๑๕๑ ทาน  มติทีป่ระชุม  เห็นดวย ๑๔๗  5 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ชอบใหทบทวนรางพระราชบัญญตั ิ

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. ....  

ทานสมาชิกครับ และโดยทีข่อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ วรรคสาม กําหนดใหการพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมใหกระทําไดเทาท่ีจําเปน  

และใหกระทาํในที่ประชมุของสภาโดยคณะกรรมาธกิารเต็มสภา เพราะฉะนัน้สมาชกิทุกทาน 10 

ในหองประชุมแหงนี้จะถือวาเปนกรรมาธิการทุกทาน โดยประธานที่ประชมุจะทําหนาท่ีเปนประธาน

คณะกรรมาธิการ  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ สําหรับรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มขีอเสนอ

ใหแกไข จํานวน ๑ มาตรา คอืมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง (๒) รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดแจก 

ใหกับทานสมาชกิแลว เชิญผูชี้แจง มาตรา ๖ วรรคหนึ่ง (๒) เหตุผลที่ขอแกไข เชิญครับ  15 

  นางสาววราลัย  ออนนุม (ผูชี้แจง)   :   ดิฉัน นางสาววราลัย  ออนนุม  

ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาตเรยีนชี้แจงวา โดยที่พระราชบญัญตัิปรบัปรงุ 

กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ๑๙) พ.ศ. ๒๕๖๒ ไดมีผลใชบังคับเปนกฎหมายแลว แลวกม็ีการยุบ 

กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี และจัดตัง้กระทรวงขึน้ใหมก็คือ กระทรวงการอุดมศึกษา 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ซึ่งมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง (๒) ตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้20 

ยังมีการกําหนดใหปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเปนคณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัล 

อยูดวย ซึ่งเมื่อความไดปรากฏขึ้นกอนท่ีจะมีการทูลเกลาฯ ถวายรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 

เพ่ือทรงลงพระปรมาภิไธย ดังนัน้จึงจําเปนท่ีจะตองแกไขรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ใหเปนปจจุบนั 

เพ่ือความถูกตองแลวก็เปนการสมควรที่จะตองแกไขตัวรางมาตรา ๖ วรรคหนึง่ (๒) จากคาํวา 

“ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี” เปน “ปลัดกระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร  25 

วิจัยและนวตักรรม” แลวก็จัดเรียงลําดบัตาํแหนงของปลัดกระทรวงเสียใหม เนื่องจากวา 

 

          -  ๑๐/๑ 

 

 30 

 

 

 



๓๕ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๐/๑ 

 

ปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ขึ้นตนดวยตวั ก. ไก ดังนั้น 

จึงจะตองยายตาํแหนงไปอยูกอนหนาปลัดกระทรวงดิจิทลัเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม จึงไดขอแกไข 

รางมาตรา ๖ วรรคหนึง่ (๒) ตามรางที่เสนอมาในครั้งนีค้ะ   5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปล่ียนชื่อตาํแหนงนะครับ  

“ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรเทคโนโลยี” เปน “ปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร  

วิจัยและนวตักรรม” มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม เชิญยกมือเลยนะครบั มหีรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาจบการพิจารณามาตรา ๖ 

วรรคหนึ่ง (๒) ซึ่งเปนมาตราที่เสนอใหมีการแกไขนะครบั  

ตอไปจะเปนการขอมติวาทีป่ระชมุแหงนี้จะเห็นชอบดวยกับการทบทวน 

โดยแกไขมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง (๒) ชือ่ตําแหนง “ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี”  15 

เปน “ปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม” หรอืไม กอนลงมต ิ

ขอตรวจสอบองคประชุมอกีครั้งนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตนโดยการยกมือขึ้นเหนือศรีษะ  

เชิญเจาหนาที่ตรวจนับองคประชมุ ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกยกมือแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๐ คน)    

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๐ ทาน ครบเปนองคประชุม 

นะครับ ตอไปจะเปนการลงมติในมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง (๒) เจาหนาท่ีแจกบตัรไดครบั 

  (เจาหนาที่ไดนาํบตัรลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในทีป่ระชุมโดยทั่วกัน) 

 

 25 
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๓๖ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกทานใดเห็นดวยกบัการแกไข  

ทานเซ็นชื่อหมายเลขประจําตัวในบัตรสีน้ําเงนิ ทานใดไมเห็นดวยใชบตัรสีแดง ทานใดประสงค 5 

งดออกเสียงใชบตัรสีขาว ลงลายมือชื่อพรอมหมายเลขประจําตัวของทาน เสร็จแลวชูบัตร 

เหนือศีรษะใหเจาหนาทีไ่ปรบัคืนจากทาน มีสมาชิกทานใดยังไมไดรับบตัรลงคะแนนยกมือนะครบั  

เชิญเจาหนาที่ไปรับบัตรลงคะแนนคนืจากสมาชิกเพ่ือดําเนินการตรวจนบัคะแนน  

  (เจาหนาที่ไดเกบ็บตัรลงคะแนนคืนจากสมาชิกแลวทําการตรวจนับคะแนน 

เพ่ือเสนอผลตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ)  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่รวมคะแนนแลวสงผลดวยครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผลการลงคะแนน  15 

องคประชมุ ๑๕๑ ทาน  มตทิี่ประชมุเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขมาตรา ๖ วรรคหนึง่ (๒) เปนอนัจบการพิจารณารายมาตรา 

ที่มีการแกไข  

ตอไปผมจะใหที่ประชุมไดพิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครั้งหนึง่นะครบั  

ซึ่งทานสมาชิกสามารถขอแกไขถอยคําได แตจะขอแกไขเนื้อความใดมไิด มีสมาชิกทานใดประสงค 20 

ที่จะแกไขถอยคําหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันจบการพิจารณาวาระที่ ๒ 

 25 
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๓๗ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๐/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี้จะเห็นสมควรใหประกาศ 

ใชรางพระราชบญัญตัิการบริหารงานและการใหบรกิารภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... 

เปนกฎหมายไดหรือไมนะครับ เปนการลงมตติอเนื่อง ผมไมตรวจสอบองคประชมุแลวนะครบั  5 

เชิญเจาหนาที่แจกบตัรลงคะแนนสําหรบัการลงคะแนนในวาระท่ี ๓ ใหทานสมาชิกได 

  (เจาหนาที่ไดนาํบตัรลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในทีป่ระชุมโดยทั่วกัน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหประกาศใช 

เปนกฎหมายทานลงลายมือชื่อพรอมหมายเลขประจําตวัในบตัรสีน้ําเงนิ ทานใดเหน็วา 10 

ไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายทานใชบตัรสีแดง งดออกเสียงใชบตัรสีขาว เสรจ็แลวยกมือขึน้

เหนือศีรษะเพ่ือใหเจาหนาทีไ่ปรบับตัรคนืจากทานนะครบั มีทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนยกมือ

เลยนะครับ เชิญเจาหนาทีไ่ปรับบตัรลงคะแนนคนืจากสมาชิกเพ่ือดําเนินการตรวจนบัคะแนน 

  (เจาหนาที่ไดเกบ็บตัรลงคะแนนคืนจากสมาชิกแลวทําการตรวจนับคะแนน 

เพ่ือเสนอผลตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่รวมคะแนนแลวสงผลดวยครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

- ๑๑/๑ 20 

 

 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๑๑/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผลการลงคะแนน องคประชุม 

๑๕๑ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมม ี งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาท่ีประชมุมีมติ5 

เห็นชอบใหประกาศใชรางพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้ปนกฎหมายได เปนอันจบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๒ ขอบคุณผูชี้แจงครับ  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา ไมมี  10 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 

  ระเบียบวาระที ่๖.๑ รายงานของผูสอบบญัชแีละงบการเงินสํานกังาน

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๙ 

และสําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๑๕๖ แหงพระราชบญัญัต ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑)  15 
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๓๙ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๑๑/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยสํานักงานคณะกรรมการ 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติไดเสนอรายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงนิ  5 

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิสําหรับปส้ินสุดวันที ่๓๐ 

กนัยายน ๒๕๕๙ และสําหรบัปส้ินสุดวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๐ มายังสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

เพ่ือพิจารณา ตามความในมาตรา ๑๕๖ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึง่กาํหนดใหสํานักงานตองจัดทาํงบดุล  

งบการเงนิและบญัชีทําการ สงผูสอบบญัชีภายในเกาสิบวันนับแตวันส้ินปบญัชี ใหสํานักงาน 10 

การตรวจเงนิแผนดนิเปนผูสอบบัญชีของสํานกังานโดยใหทําการตรวจสอบรบัรองบญัชีและการเงนิ

ทุกประเภทของสํานกังาน โดยแสดงใหเหน็ดวยวาการใชจายดังกลาวเปนไปตามวตัถุประสงค

ประหยัด ไดผลตามเปาหมาย มีประสิทธิภาพ เกดิผลสัมฤทธิ์ และคุมคาเพียงใด แลวทํารายงาน 

เสนอผลการสอบบัญชีตอรัฐสภาและคณะรฐัมนตรโีดยไมชักชา  รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 

ที่ไดจัดวางใหทานสมาชิกแลวนะครบั 15 

   โดยท่ีบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทาํหนาที่รัฐสภา สภาผูแทนราษฎรและ

วุฒิสภา ดงันัน้ สภานติิบญัญัตแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานของผูสอบบญัชีและงบการเงนิ

ทั้ง ๒ ปดังกลาว   

   สําหรบัการพิจารณาในระเบยีบวาระนีไ้ดมีหนังสือจากสํานักงานคณะกรรมการ20 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ขออนญุาตใหผูแทนภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จง

ขอมูลประกอบการพิจารณา ดังนี้  

  ๑. นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ   รองเลขาธกิารคณะกรรมการปองกัน 

       และปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิ

   ๒. นางพรเพ็ญ  คมสัน   ผูอํานวยการสํานักบรหิารงานคลัง 25 

  ๓. นางสมพร  สมผดุง   ผูอํานวยการสํานักนโยบายและยุทธศาสตร  

  ๔. นายทวีป  แดงวิสุทธิ์   ผูอํานวยการสํานักบรหิารทรัพยสิน 
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๔๐ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๑๑/๓ 

 

   เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗ เชิญทั้ง ๔ ทานเขาประจําทีไ่ดครับ 

   (ผูชี้แจงเขาประจําที่)  5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงเขาประจําทีเ่รียบรอยแลวนะครบั  

เชิญทานรองเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติชี้แจงเลยครบั 

   นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาต ิเรียนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติทุกทาน กระผม นายธรรมนญู  เรืองดษิฐ  10 

รองเลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ พรอมดวยคณะ  

ไดรบัมอบหมายจากประธานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ ใหเปน 

ผูเขาชีแ้จงเพ่ือประกอบการพิจารณารายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงนิสํานักงานคณะกรรมการ 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ สําหรับปส้ินสุดวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙  

และสําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ ตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย 15 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ โดยมาตรา ๑๑๗ ไดบญัญตัิให 

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาตเิปนหนวยรบัตรวจตามกฎหมาย

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ เมื่อสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ 

ไดทําการตรวจสอบรับรองบญัชีและการเงนิทุกประเภทของคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม

การทุจรติแหงชาตแิละสํานกังานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติแลว  20 

ใหเสนอผลการสอบบญัชีตอสภาผูแทนราษฎร วฒุิสภาและคณะรัฐมนตรีโดยไมชักชา  

ซึ่งตามพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจริต  

พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๕๖ บัญญตัิไวในทํานองเดียวกัน และตามมาตรา ๑๘๙ ใหสํานักงาน

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติตามพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ เปนสํานักงานคณะกรรมการปองกนั 25 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติตามพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญนี้ ผมขอกราบเรียนวา 
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๔๑ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๑๑/๔ 

 

ในปงบประมาณ ๒๕๕๙ สํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ

มีงบประมาณสําหรับดําเนินงานจํานวน ๑,๙๔๙,๙๒๗,๘๗๓.๙๑ บาท ประกอบดวย 

   ๑. งบประมาณไดรับจัดสรรงบประมาณตามพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจาย5 

ประจําปหมวดงบรายจายอืน่จํานวน ๑,๗๙๘,๖๖๖,๖๐๐ บาทถวน ซึ่งรวมงบประมาณสําหรบัจัดซื้อ

ครุภัณฑและกอสรางอาคารสํานักงาน จํานวน ๙๕,๓๗๔,๐๐๐ บาทถวน ในระหวาง 

ปพระราชบัญญตัิโอนงบประมาณรายจาย พ.ศ. ๒๕๕๙ มาตรา ๔ กําหนดใหโอนงบประมาณ

รายจายประจําปงบประมาณ ๒๕๕๙ ของสวนราชการ รัฐวิสาหกิจและหนวยงานอืน่ไปตั้งไว 

เปนงบประมาณรายจายสําหรับงบกลางในการเงินสํารองจาย เพ่ือกรณีฉกุเฉินหรือจําเปนของ10 

หนวยงานของรัฐ สวนงานของรัฐสภาและกองทนุ และเงินหมุนเวียนสําหรบัสํานักงาน

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติกําหนดใหโอนงบประมาณตามแผนงาน

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ จํานวน ๑๕,๒๒๑,๖๐๐ บาทถวน 

ดังนัน้ คงเหลืองบประมาณที่ไดรบัจัดสรร จํานวน ๑,๗๘๓,๔๔๕,๐๐๐ บาทถวน  

  ๒. งบกลางรายการเงนิสํารองเพ่ือกรณีฉุกเฉนิหรอืจําเปน จํานวน ๕ ลานบาทถวน 15 

เพ่ือเปนคาใชจายสนบัสนนุการจัดงานวนัตอตานคอรรปัชนัสากล (แหงประเทศไทย)  

วันท่ี ๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ ซึ่งสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ

ไดใชจายไปทั้งส้ินจํานวน ๔,๙๒๖,๐๘๘ บาทถวน และไดสงคนืเงนิเหลือจาย จํานวน ๗๙,๙๑๒ 

บาทถวน 

   ๓. งบกลางดานสวัสดิการคารักษาพยาบาล คาการศึกษาสําหรบัขาราชการ ลูกจาง20 

และบาํเหน็จบํานาญ ขาราชการบาํนาญเทาที่จายจริงจากกรมบัญชกีลาง จํานวน 

๑๕๓,๔๙๐,๔๔๒.๕๐ บาท  

   ๔. รายไดจากแหลงอื่น เชน รายไดดอกเบี้ยเงนิฝากธนาคาร รายไดคาปรบั  

รายไดจากการรบับริจาคและรายไดอ่ืน จํานวน ๘,๐๖๖,๓๔๓.๔๑ บาท  

 25 

           -  ๑๒/๑ 

 

 

 

 



๔๒ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                นิจกานต  ๑๒/๑ 

 

  ในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ สํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาตมิีคาใชจายในการดําเนินงาน ไมรวมคาเส่ือมราคาและคาตดัจําหนายสินทรัพย 

จํานวนท้ังส้ิน ๑,๘๓๓,๐๖๖,๕๕๖.๙๔ บาท เมื่อหักคาจัดซื้อครุภัณฑและคากอสรางจํานวน 5 

๙๕,๓๗๔,๐๐๐ บาทถวน จะมีงบประมาณคงเหลือจํานวน ๒๑,๔๘๗,๓๑๖.๙๗ บาท เพ่ือนําไป 

ใชจายในปงบประมาณตอ ๆ ไป ท้ังนี้ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิไดตรวจสอบบัญชแีละ 

งบการเงนิประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ ของสํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาตแิลว มคีวามเหน็วางบการเงินดังกลาวแสดงฐานะการเงินของสํานกังาน

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติและผลการดําเนนิงานโดยถูกตอง 10 

ตามท่ีควรในสาระสําคญั ตามมาตรฐานและนโยบายการบัญชีภาครัฐทีก่ระทรวงการคลังประกาศใช 

จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณางบบญัชแีละการเงนิปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  

  สําหรบัในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ สํานกังานคณะกรรมการปองกนัและ

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติมีงบประมาณสําหรับดําเนินงานจํานวน ๒,๒๐๒,๔๒๒,๔๑๖.๒๒ บาท 

ประกอบดวย  15 

  ๑. งบประมาณไดรับจัดสรรงบประมาณตามพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจาย 

ประจําป หมวดงบรายจายอืน่ จํานวน ๒,๐๑๗,๓๔๖,๕๐๐ บาทถวน ซึง่รวมงบประมาณสําหรับ

จัดซื้อครุภัณฑและกอสรางอาคารสํานักงาน จํานวน ๑๓๑,๘๐๕,๒๐๐ บาทถวน  

  ๒. งบกลางรายการเงนิสํารองเพ่ือกรณีฉุกเฉนิหรอืจําเปน จํานวน ๓ ลานบาทถวน  

เพ่ือเปนคาใชจายสนบัสนนุการจัดงานวนัตอตานคอรรปัชันสากล (แหงประเทศไทย)  20 

วันท่ี ๙ ธันวาคม ๒๕๕๙  

  ๓. งบกลางดานสวัสดิการคารักษาพยาบาล คาการศึกษาบุตร สําหรับพนักงาน 

ลูกจางและบาํเหน็จบํานาญ ขาราชการบํานาญ เทาที่จายจริงจากกรมบัญชกีลาง จํานวน 

๑๖๘,๗๖๘,๑๕๑.๘๑ บาท  

  ๔. รายไดจากแหลงอื่น เชน รายไดดอกเบี้ยเงนิฝากธนาคาร รายไดคาปรบั 25 

รายไดจากการรบับริจาคและรายไดอ่ืน จํานวน ๑๓,๓๐๗,๗๖๔.๔๑ บาท  
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๔๓ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                นิจกานต  ๑๒/๒ 

 

  ในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ สํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาตมิีคาใชจายในการดําเนินงาน ไมรวมคาเส่ือมราคาและคาตดัจําหนายสินทรัพย

จํานวนรวมทั้งส้ิน ๑,๘๙๙,๓๘๙,๓๑๑.๗๖ บาท งบประมาณสําหรบัจัดซื้อครุภัณฑและ 5 

คากอสรางอาคารสํานักงานจํานวน ๑๓๑,๘๐๕,๒๐๐ บาทถวน งบประมาณคงเหลือ จํานวน 

๑๗๑,๒๒๗,๙๐๔.๔๖ บาท เพ่ือนําไปใชจายในปงบประมาณตอ ๆ ไป ท้ังนี้ สํานักงานการตรวจเงิน

แผนดินไดตรวจสอบบัญชแีละงบการเงินประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของสํานักงาน

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติแลวมีความเหน็วางบการเงินดงักลาว 

แสดงฐานะการเงินของสํานกังานและผลการดําเนินงานโดยถกูตองตามที่ควรในสาระสําคัญ 10 

ตามมาตรฐานและนโยบายการบญัชีภาครัฐที่กระทรวงการคลังประกาศใช จึงเรียนมา 

เพ่ือโปรดพิจารณาครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานรองเลขาธิการ 

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาตไิดแถลงรายงานของผูสอบบัญช ี15 

และงบการเงนิสํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิสําหรบัปส้ินสุด 

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๓๙ และสําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ ตอทีป่ระชุมแลว ตอไป

ขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิอภิปรายซกัถาม มีทานใดประสงคอภิปรายซักถามเพ่ิมเตมิหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุรับทราบรายงาน 

ของผูสอบบัญชีและงบการเงินสํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 

สําหรบัปส้ินสุดวันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๙ และสําหรับปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐  

เปนอนัจบการพิจารณาในระเบียบวาระ ๖.๑ ขอบคุณคณะผูชี้แจงครบั  

   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๔ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                นิจกานต  ๑๒/๓ 

 

   ระเบียบวาระที่ ๖.๒ รายงานผลการปฏิบตัิงานของสํานกังานการตรวจเงนิแผนดิน 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๗ แหงพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย

การตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑)  5 
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 20 
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 30 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                นิจกานต  ๑๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิไดเสนอ

รายงานผลการปฏิบตัิงานของสํานกังานการตรวจเงินแผนดนิ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ 5 

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณา ตามความในมาตรา ๗๗ ของพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน

ทํารายงานผลการปฏิบัติงานประจําปเสนอตอสภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา และคณะรัฐมนตร ี

เพ่ือทราบภายในสองรอยสิบวันนับแตวันสิ้นปงบประมาณ ทั้งนี้ ใหประธานกรรมการหรอืกรรมการ

ที่คณะกรรมการมอบหมายและผูวาการตรวจเงินแผนดนิมาแถลงรายงานดังกลาวตอ 10 

สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา และคณะรฐัมนตรดีวย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวาง 

ใหทานสมาชิกแลว และโดยที่บทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๖๓ กําหนดใหสภานติิบญัญัตแิหงชาติทําหนาทีร่ัฐสภา  

สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา ดังนั้น สภานติิบญัญตัิแหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี้  

  ในการพิจารณารายงานฉบบันี้ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดมีหนังสือ 15 

ขออนญุาตใหมีผูแทนเขารวมชี้แจงเพ่ือประกอบการพิจารณา ดังนี ้

  ๑. พลเอก ชนะทัพ   อินทามระ ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน 

  ๒. นายประจักษ บุญยัง  ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ 

  ๓. นายมณเฑียร   เจรญิผล  รองผูวาการตรวจเงินแผนดนิ 

  ๔. นายศิรรัฐ  ศรีสุนทรพินิต นักวเิคราะหนโยบายและแผน 20 

       ชํานาญการพิเศษ 

  ๕. นางสาวอโนทัย นิยมรตัน  นักวเิคราะหนโยบายและแผนชํานาญการ 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗ เชญิทั้ง ๕ ทานเขาประจําที่ไดครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่)  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๖ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                นิจกานต  ๑๒/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชีแ้จงเขาประจําทีเ่รียบรอยแลว  

เชิญทานประธานกรรมการตรวจเงนิแผนดนิแถลงรายงานตอที่ประชุมครับ 5 

  พลเอก  ชนะทัพ  อินทามระ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิผม พลเอก ชนะทพั  อินทามระ ประธานกรรมการตรวจเงนิแผนดิน ขอรายงาน 

ผลการปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  

ซึ่งเปนไปตามพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ 

มาตรา ๗๗ บัญญัติใหสํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิทํารายงานผลการปฏิบัติงานประจําปเสนอตอ10 

สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา และคณะรฐัมนตร ีเพ่ือทราบภายในสองรอยสิบวนันบัแต 

วันสิน้ปงบประมาณ ทั้งนี้ ใหประธานกรรมการตรวจเงนิแผนดนิและผูวาการตรวจเงินแผนดินมา

แถลงรายงานดังกลาวตอสภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา และคณะรัฐมนตรีดวย สํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิจึงเสนอรายงานผลการปฏิบตัิงานประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  

ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาตติามหนังสือของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน ที่ ตผ ๐๐๗/๑๓๔๓  15 

ลงวันที ่๒๖ เมษายน ๒๕๖๒ โดยเนือ้หาที่สําคัญของรายงานผลการปฏิบตัิงานประจําปของ

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินเปนการสรุปผลการปฏิบตัิงานในรอบปงบประมาณตามภารกิจ 

ที่กฎหมายไดใหอํานาจไวตามพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน  

พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งประกาศเมือ่วันที ่๒๑ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ ไดบญัญตัิใหคณะกรรมการตรวจเงิน

แผนดินมีหนาที่และอํานาจที่สําคัญ อาทิ วางนโยบายการตรวจเงินแผนดิน กําหนดหลักเกณฑ20 

มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผนดิน กํากับการตรวจเงินแผนดินใหเปนไปตามนโยบายการ 

ตรวจเงนิแผนดนิและหลักเกณฑมาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผนดิน รวมทั้งใหเปนไป 

ตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรฐั ใหคําปรึกษา แนะนาํ หรือเสนอแนะเกี่ยวกับการ 

ใชจายเงินแผนดินใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรฐั รวมทั้งการใหคาํแนะนํา

แกหนวยงานของรัฐในการแกไขขอบกพรองเกี่ยวกบัการใชจายเงินแผนดิน เปนตน ภายหลังจากที่ 25 

 

          -  ๑๓/๑ 
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๔๗ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ               สงา  ๑๓/๑ 

 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ไดประกาศใช 

คณะกรรมการตรวจเงนิแผนดนิไดมีผลการดําเนินการในดานตาง ๆ ที่สําคัญ อาท ิการจัดทํา

นโยบายการตรวจเงนิแผนดนิ (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) ซึ่งมีสาระสําคัญ ดงันี ้ 5 

     ทิศทางและเปาหมายในการตรวจเงนิแผนดนิ โดยมุงเนนใหการตรวจเงินแผนดิน

ตองกระทาํความดวยความสุจริต รอบคอบ โปรงใส เท่ียงธรรม กลาหาญ ปราศจากอคต ิ 

โดยตองคาํนึงถึงหลักธรรมาภิบาลและปฏิบัติตนใหถูกตองตามมาตรฐานทางจริยธรรม  

คํานึงถึงการดําเนินการตามหนาทีข่องรัฐ แนวนโยบายแหงรฐัและยุทธศาสตรชาติ ความคุมคา  

ความสงบเรียบรอย ความไววางใจของสาธารณชน ความสุจริตในการดําเนนิงาน  10 

เปนไปตามกฎหมายและตองไมเปนการเลือกปฏิบัตติอหนวยรับตรวจ คาํนึงถึงผลสัมฤทธิแ์ละ

ประสิทธิภาพในการใชจายเงินของหนวยรับตรวจ รวมถงึการปองกนัความเสียหายทีอ่าจเกดิขึน้ 

เปนตน 

     ผลสัมฤทธิ์ในการตรวจเงินแผนดนิ โดยมุงเนนใหการตรวจเงนิแผนดนิเปนไปตาม

นโยบายการตรวจเงนิแผนดนิ และหลักเกณฑมาตรฐานเกี่ยวกบัการตรวจเงินแผนดนิ รวมทัง้15 

กฎหมายวาดวยวนิัยการเงนิการคลังของหนวยรบัตรวจ มีวินัยและรักษาวินัยการเงินการคลังของรัฐ 

ตามกฎหมายอยางเครงครัด เพ่ือใหเกดิประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และความคุมคาในการบรหิาร 

เงนิแผนดิน เพ่ือใหเกิดเสถียรภาพอยางย่ังยืนทางการคลัง เปนตน  

     การพัฒนาการตรวจเงินแผนดนิใหมีประสิทธิภาพและรวดเร็ว โดยมุงเนนใหมี 

การพัฒนาระบบบรหิารและจัดการทางเทคโนโลยีและสารสนเทศ เพ่ือเชื่อมโยงแนวทางการพัฒนา20 

ประเทศภายใตยุทธศาสตรชาติและการเขาสูพัฒนายุคประเทศไทย ๔.๐ สงเสรมิและสนับสนุน 

ในการเตรียมความพรอม เพ่ือใหสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิทําหนาทีเ่ปนผูประเมินผล ติดตาม 

ตรวจสอบ ความกาวหนาและผลสัมฤทธิ์ในการบริหารเงินแผนดินทีต่อบสนองตอการนําไปสูการ

พัฒนาอยางย่ังยืน และการพัฒนาการจัดฐานขอมูลที่ใชในการตรวจสอบทีเ่ชื่อมโยงกับฐานขอมูล

หนวยตาง ๆ ที่เกี่ยวของกบัการตรวจเงนิแผนดนิ ตลอดจนเสริมสรางทักษะใหผูปฏิบัติหนาที่ 25 
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๔๘ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ               สงา  ๑๓/๒ 

 

ตรวจเงนิแผนดนิ มีความสามารถในการวิเคราะหขอมูลขนาดใหญ หรือบิก๊ดาตาอนาไลตกิส  

(big data analytics) เปนตน โดยหลังจากที่ไดมีการจัดทํานโยบายการตรวจเงนิแผนดนิ 

ในระยะยาวแลว เพื่อใหการตรวจเงนิแผนดนิขบัเคลื่อนไปอยางตอเนือ่งและมปีระสิทธิภาพ  5 

จึงมอบหมายใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินรวบรวมประสานงาน และทําแผนโครงการ 

ใหสอดคลองกบันโยบายการตรวจเงนิแผนดินประจําป ไดมกีารศึกษาเพ่ือพัฒนาการตรวจเงนิ

แผนดิน เพ่ือจัดทาํหลักเกณฑและมาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงนิแผนดนิใหสอดคลองกับหลักการ

และมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินทีเ่ปนที่ยอมรบัของสากล โดยรบัฟงความคดิเหน็จากหนวยรับ

ตรวจและหนวยที่เกี่ยวของ และไดแบงวิธกีารตรวจสอบเปนดาน ดงันี ้ 10 

     ๑. การตรวจสอบรายงานการเงิน  

      ๒. การตรวจสอบการปฏิบตัติามกฎหมาย 

     ๓. การตรวจสอบผลสัมฤทธิแ์ละประสิทธิภาพการดําเนนิงาน 

     โดยหลักเกณฑมาตรฐานเกีย่วกับการตรวจเงนิแผนดนิดังกลาวมีสาระสําคัญ 

ที่เกี่ยวกบัความเครงครดัในจริยธรรมแหงวิชาชีพในการตรวจเงนิแผนดนิ ระยะเวลาในการตรวจเงนิ15 

แผนดิน วธิีปฏิบัติในการเขาตรวจ และวิธีการใหคําแนะนําและขอเสนอแนะเกี่ยวกบัการแกไขปญหา

แกหนวยรับตรวจ เปนตน โดยไดมีการประกาศลงในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันท่ี ๕ เมษายน ๒๕๖๒ 

การกํากับการตรวจเงนิแผนดินโดยการออกอนบุัญญัตติาง ๆ ทีต่องดําเนินการภายใต

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยคณะกรรมการ

ตรวจเงนิแผนดนิไดมอบใหสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิดําเนนิการยกรางอนบุัญญตัิ 20 

ที่ตองดําเนินการภายใตพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ 

พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยยึดถือกรอบการจัดทํากฎหมายลําดับรองตามที่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ

กําหนดไวจํานวนทั้งส้ิน ๒๔ เรื่อง ซึ่งผลการดาํเนนิงานในการออกอนุบญัญตัิดงักลาวจนถงึปจจุบัน 

คณะกรรมการตรวจเงนิแผนดนิไดดําเนนิการเสร็จสิน้แลวเปนสวนใหญ โดยดาํเนนิการเสร็จสิ้น 

จํานวนท้ังหมด ๑๘ เรื่อง สวนอกี ๓ เรือ่งอยูระหวางการปรับปรงุแกไขตามความเหน็และขอสังเกต 25 

ของคณะกรรมการตรวจเงนิแผนดิน และอีก ๓ เรื่องอยูระหวางการดําเนินการของสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิ  
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๔๙ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ               สงา  ๑๓/๓ 

  

   ในเรื่องการกํากบัการตรวจเงินแผนดิน โดยการปรับโครงสรางหนวยงานภายใน 

ใหมีการแบงสวนราชการใหม เพ่ือใหเปนการปฏิบัติอยางมีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น และสอดคลอง

กับหนาทีแ่ละอํานาจตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ  5 

พ.ศ. ๒๕๖๑  

     สําหรบัรายละเอียดเกี่ยวกับสรุปผลการปฏิบตัิงานของสํานักงานการตรวจเงนิ

แผนดินประจําปงบประมาณ ๒๕๖๑ ขอมอบใหผูวาการตรวจเงนิแผนดินเปนผูเสนอตอไปครบั  

     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานผูวาการตรวจเงนิแผนดนิครบั 10 

  นายประจักษ  บญุยัง (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิผม นายประจักษ  บุญยัง ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ขอรายงานสรุปผลการปฏิบัติงาน 

ของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินประจําปงบประมาณ ๒๕๖๑ ตามพระราชบญัญัต ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ กําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน 

มีหนาที่และอํานาจในการตรวจเงินแผนดินตามนโยบายการตรวจเงนิแผนดนิ หลักเกณฑ 15 

และมาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผนดินทีค่ณะกรรมการตรวจเงนิแผนดนิกําหนด 

และตามพระราชบัญญัตวิินยัการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยในการตรวจเงินแผนดิน

หมายถงึการตรวจสอบการเงินของหนวยรับตรวจ ซึง่รวมถึงการตรวจสอบ การจัดเก็บรายได  

การรบั การใชจาย การใชประโยชน การเก็บรกัษา การบริหารซึง่เงนิและทรัพยสิน  

สิทธิและผลประโยชนของหนวยรบัตรวจทีเ่ปนความรบัผิดชอบของหนวยรับตรวจวา 20 

เปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคบั มติคณะรฐัมนตรี และแบบแผนการปฏิบัตริาชการหรือไม  

และเปนไปตามวัตถุประสงค ประหยัด เกดิผลสัมฤทธิ์ และมีประสิทธิภาพหรือไม  

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินมหีนวยรบัตรวจที่อยูในความรบัผิดชอบในการตรวจสอบ 

เปนราชการสวนกลาง ราชการสวนภูมิภาค ราชการสวนทองถิ่น รัฐวิสาหกิจ กองทนุและ 

เงินทนุหมนุเวียนและหนวยงานอืน่ ๆ จํานวน ๗๒,๐๐๒ หนวย ในการตรวจสอบมีบคุลากร 25 
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๕๐ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ               สงา  ๑๓/๔  

 

ที่ปฏิบัตงิานรวมทั้งส้ิน ๓,๘๘๗ คน จําแนกเปนขาราชการ ๓,๐๖๙ คน เปนลูกจางประจํา  

ลูกจางชัว่คราว และพนักงานสวนทองถิ่น ๘๑๘ คน ในปงบประมาณ ๒๕๖๑  

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดรับการจัดสรรงบประมาณ จํานวน ๒,๒๖๓ ลานบาท  5 

และไดมกีารใชจายไป ๒,๑๐๗.๒๑ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๙๓.๑๒ ในการตรวจสอบตามลักษณะ

การตรวจสอบตามหลักเกณฑและมาตรฐานทีค่ณะกรรมการกําหนด ซึง่แบงออกเปน ๓ ลักษณะ 

การตรวจสอบคอืการตรวจสอบดานการเงนิ การตรวจสอบการปฏิบตัิตามกฎหมาย 

และการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพการดําเนินงาน เรามีเปาหมายในการตรวจสอบ 

ในป ๒๕๖๑ จํานวน ๑๒,๐๑๒ เรื่อง สัญญาหรือโครงการ สามารถดําเนนิการตรวจสอบได   10 

๑๑,๗๖๕ เรื่อง คดิเปนรอยละ ๙๗.๙๔ เพ่ิมขึ้นจากป ๒๕๖๐ จํานวน ๒,๔๖๘ เรือ่ง หรือเพ่ิมขึน้ 

คิดเปนรอยละ ๒๖ เปอรเซน็ต ในการตรวจสอบทั้งหมดจําแนกออกเปนการตรวจสอบดานการเงนิ 

๓,๘๒๔ งบหรือเรือ่ง พบวามีขอสังเกต จํานวน ๒,๕๙๓ งบหรือเรื่อง เปนมูลคาของความเสียหาย

หรือเงินทีไ่ดแจงใหหนวยรบัตรวจไดหาผูรับผิดชอบชดใชคืน จํานวน ๑,๐๘๕.๒๐ ลานบาท  

ในการตรวจสอบการปฏิบัตติามกฎหมาย ตรวจสอบได ๗,๙๐๑ เรื่อง พบวามีขอสังเกต  15 

๓,๐๕๓ เรื่อง มีมูลคาความเสียหาย ๒,๒๓๑.๘๑ ลานบาท ในการตรวจสอบผลสัมฤทธิแ์ละ

ประสิทธิภาพของการดําเนนิงานไดมีการตรวจสอบผลสัมฤทธิแ์ละการมีประสิทธิภาพของการ

ดําเนินงาน จํานวน ๔๐ โครงการ พบวาการดําเนินงานไมมีประสิทธิภาพ ไมเกิดผลสัมฤทธิ ์ 

แลวเกิดความเสียหาย ๑,๐๓๒ ลานบาท รวมการตรวจสอบทุกลักษณะงานคดิเปนมูลคา 

ความเสียหายที่พบ ๔,๓๔๙.๓๑ ลานบาท ในการตรวจสอบและแจงผลการตรวจสอบให 20 

หนวยรับตรวจไดดาํเนนิการแกไขใหเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบงัคับ มติคณะรัฐมนตรี 

และแบบแผนของทางราชการ ตลอดจนใหเกิดผลสัมฤทธิ์และมีประสิทธิภาพการดําเนินงาน  

ทางสํานกังานการตรวจเงินแผนดินไดมีการตดิตามวาหนวยรบัตรวจไดดําเนินการตามขอเสนอแนะ

หรือแจงใหแกไขปรับปรุงหรอืไมอยางไร พบวาจากการตดิตามผล จํานวน ๒,๙๓๗ เรื่องที ่

หนวยรับตรวจไดรายงาน แลวก็ไดติดตามผลใหมีการแกไขและดําเนินการเสร็จสิ้นแลว  25 
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๕๑ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๑ 

 

๒,๒๙๐ หนวย คดิเปนรอยละ ๗๗.๙๗ นอกจากผลการตรวจสอบทีไ่ดนําเรียนไปแลว สํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิไดมีการดําเนินการในสวนอื่น ๆ เพื่อใหเกดิประสิทธิภาพในการดําเนินงาน  

ทั้งในเรื่องการพัฒนาบุคลากร การวิจัยและความรวมมอืองคกรระหวางประเทศระดบันานาชาต ิ5 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานประจําปท่ีไดนาํเสนอ  

   นอกจากนัน้ในการบรหิารงานของสํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิ สํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิไดเขารวมการประเมินคุณธรรมและความโปรงใสในการดําเนินงานของ

หนวยงานภาครฐัอินทริิตแีอนดทรานสพาเรนซี เอสเซสเมนท (Integrity and Transparency 

Assessment : ITA) ซึง่สํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ10 

ไดดําเนินการ ป ๒๕๖๑ สํานักงานการตรวจเงินแผนดนิมีผลการประเมนิในระดบัทีสู่ง 

ไดรอยละ ๙๐.๖๐ คะแนนเปนที่ ๑ ของประเภทหนวยงานอิสระ องคกรอัยการและศาล 

เฉพาะสวนธุรการ ทั้งหมดนีค้ือภาพรวมของผลการปฏิบตัิงานของสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานประจําปท่ีนาํเสนอตอสภา ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธานกรรมการ 

การตรวจเงนิแผนดนิ ทานผูวาการตรวจเงินแผนดนิไดรวมกนัแถลงรายงานผลการปฏิบัติงาน 

ของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ตอที่ประชมุแลว  

จะมีสมาชิกทานใดประสงคใชสิทธิอภิปราย เชิญแสดงความจํานงเลย ๒ ทาน เชญิทาน 

พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร กอน แลวตอดวยทานอาจารยเจริญศกัดิ ์ ศาลากจิ เชิญครับ  20 

   พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จากการที่ผมไดรบัฟง 

การชีแ้จงของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิในวันนี้ กร็บัทราบในเรื่องของการปฏิบตัิตาง ๆ  

ซึ่งทานก็ปฏิบัตไิดดี ท้ังในดานการเงนิ การบญัชี การจัดเกบ็รายไดตาง ๆ ทานมีอํานาจและหนาที่ 

 25 
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๕๒ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๒ 

 

ตามกฎหมายทีก่ําหนด รวมทั้งการกํากบัดแูลใหเปนไปตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลัง 

ของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ รวมทั้งพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ ใหมทีไ่ดออกไป ซึง่อาจจะมีความยุงยากเพ่ิมขึ้น จากการที่คณะกรรมาธิการไดไป5 

ติดตามการใชจายงบประมาณของรฐั ซึ่งเราไดออกไปหลายจุด ขอขดัของตาง ๆ โดยเฉพาะ

ตางจังหวัด องคกรปกครองสวนทองถิน่กด็ี หรือวาตามสวนราชการที่อยูไกลกรงุเทพมหานคร  

ไกลสวนกลาง กม็ีเสียงสะทอนออกมาในเรื่องของการใชจายงบประมาณ เราไปตดิตามดูวา 

การใชจายงบประมาณของหนวยงานพวกนี้ตดิขดัอะไร ก็ไดรับทราบบางสวนวาสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิก็ไดไปชี้วาจุดนี้ทําไมได ถาทําจะตองถูกสงเงนิคนือยางนั้นอยางนี้  10 

ผมก็มีขอสังเกตในเรื่องของการทําหนาที่ของหนวยงานของทานวาอยากจะใหเพ่ิมการตรวจแนะนํา

ใหเพ่ิมขึ้น เพราะเมื่อทานชีแ้ลววาทําไมไดเขาจะทาํอยางไรตอ เพราะสวนใหญเขาสงเงินคืน 

โดยเฉพาะถาเงนิไมมาก เงนิ ๑ แสนบาท ๒ แสนบาท ๑ ลานบาท ๒ ลานบาท เขาไมทําดกีวา  

ทําแลวก็ไมแนใจวาตัวเองจะถูกระเบียบ ถูกอะไรหรือไม เพราะวาเราไมไดตรวจแนะนาํ ผมไดฟง 

มาอยางนั้นตามหนวยตาง ๆ ที่ไดตดิตาม เพราะฉะนั้นเงนิท่ีออกเปนพระราชบัญญัตงิบประมาณ15 

รายจายประจําปงบประมาณออกไปใชจายไมไดตามเกณฑท่ีรัฐบาลกําหนด สภาพคลองกไ็มม ี 

หนวยก็ตดิ ตดิก็สงเงินคืน ไมทําดกีวา ทําไปเดี๋ยวตัวเองก็เดือดรอน อันนี้ก็เปนขอสังเกตอยากจะ 

ใหทางหนวยงานของทานไดเพ่ิมการตรวจแนะนาํ ขอบคณุทานประธานครบั  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานพลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 20 

นะครับ เดี๋ยวทานตอบชี้แจงทีเดียว ขอฟงอีกทานหนึ่งกอน เชญิทานอาจารยเจรญิศกัดิ์  ศาลากิจ 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายเจรญิศักดิ ์ ศาลากิจ กรรมาธิการคณะกรรมาธิการการเมอืง ซึ่งโดยปกตแิลว 

เราทํางานในคณะกรรมาธกิารการเมืองเราจะมโีอกาสไดศึกษารายงานผลการปฏิบตัิงานประจําป 

ขององคกรอิสระตาง ๆ ซึ่งกต็องขอยอมรบัวาองคกรท่ีเราไดรับเอกสารนอยที่สุดก็คอื 25 
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๕๓ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๓ 

 

องคกรของสํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิ ผมกต็องขออนุญาตชื่นชมทานในครั้งนี้ท่ีทานได 

สงรายงานประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ไดอยางตรงเวลาทีท่านไดมีการกําหนดไว 

ในกฎหมายวาทานมหีนาที่จะตองดําเนนิการใหแลวเสรจ็ภายใน ๒๑๐ วัน ตามมาตรา ๗๗  5 

ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ประกาศใช 

เมื่อวนัที่ ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๑ อันนี้กต็องขออนญุาตชื่นชมทาน ผมเองก็ไดมโีอกาสนํารายงาน

ประจําปของทานที่ทานนําเสนอเมื่อปลายเดือนเมษายนที่แลว ที่ทานเสนอมาทั้งหมดตั้งแตป ๒๕๕๖ 

ป ๒๕๕๗ ป ๒๕๕๘ ป ๒๕๕๙ ป ๒๕๖๐ ซึง่ผมก็ศึกษาและอาน บางอนักน็ํามาเปรยีบเทียบกับ 

กรณีนีเ้ล็กนอย คือในรายงานเดมิ ๆ สมัยป ๒๕๕๖ ป ๒๕๕๗ ป ๒๕๕๘ ป ๒๕๕๙ ทานจะม ี10 

เขาเรียกวากรณีอทุาหรณ ซึง่ผมยกตวัอยางบางรายการที่ปรากฏอยูที่ผมใหความสนใจมาก เชน 

หนาที ่๘๗ ของพุทธศกัราช ๒๕๕๗ วา กระทรวงศึกษาธกิาร ลําดบัที่ ๑๑ หนวยรับตรวจ  

ขออนญุาตไมเอยนาม ชื่อเรือ่งและวธิีการทานบอกเลยวา โครงการปรับปรุงซอมแซมอาคาร 

ดานสํานักกีฬามีมูลคาความเสียหาย ๖,๗๔๔,๐๐๐ บาท คือเปนกรณีอุทาหรณทีเ่มื่อทานรายงาน

แลวพ่ีนองประชาชนก็จะมโีอกาสไดไปตดิตามดูแล แลวก็ตดิตามสถานการณนี ้นัน่คอืการที่เรา 15 

ควรจะตองมีฝายภาคประชาชนไดมีสวนรวม ซึ่งรายงานฉบบันี้ทานไมไดปรากฏ ไมมีลักษณะ

รายงานท่ีผานมาใน ๔ – ๕ ป ทานทํารายงานลักษณะนีไ้ว อันนี้ผมกต็องขออนุญาตเรียนกบัทานวา 

ถาเปนไปไดก็อยากใหเอาภาพนั้นกลับมา ซึ่งจะเปนประโยชนตอพ่ีนองประชาชนในการตดิตาม

ตรวจสอบวาโครงการที่ทานไดชีมู้ลไวแลว มีผลการดําเนนิงานตอเนื่องไปอยางไร อนันี้คือ 

ประเดน็ที่ ๑  20 

 

           -  ๑๕/๑ 
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๕๔ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ผมกศ็ึกษาก็รูอยางหนึ่งวาป ๒๕๕๖ มีมูลคาความเสียหายที่ทานชี้ไว 

ตั้ง ๑๙,๐๐๐ ลานบาท ประมาณการป ๒๕๕๗  ๖,๐๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๘   

๑๕,๔๐๐ กวาลานบาท ป ๒๕๕๙  ๑๑๓,๙๗๙ ลานบาท ป ๒๕๖๐  ๓๓,๖๒๐ ลานบาท ซึง่ปนี ้5 

ทานก็ชีมู้ลคาความเสียหายอยูที่ ๔,๓๔๙ ลานบาท อันนี้คือส่ิงท่ีเราจะเหน็ภาพวาความเสียหาย 

พวกนี้ท่ีเกิดขึ้นเปนความเสียหายของรัฐ แตคราวนี้ในภาพท่ีผมบอกวา ถามกีระบวนการตดิตามและ 

ตรวจสอบ เมื่อเห็นผลแลวรายงานฉบับใหมที่ทานควรม ีควรที่จะแจง ดวยวาผลแหงความเสียหาย 

ที่ทานไดเคยรายงานไวไดมกีารพัฒนาการของการตดิตามผลเปนอยางไร บาง อนันีค้ือส่ิงที่ 

ผมขออนุญาตกราบเรียนเปนประเด็นที่ ๒  10 

  ประเดน็ที่ ๓ ก็คอืผมเองเคยเปนสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ ซึ่งการทาํงาน 

ในครั้งนั้นผมก็มีสวนรวมสําคัญกับทานอาจารยอดุม  เฟองฟุง อดตีประธานศาลฎีกา ซึ่งทานเอง 

ก็เคยไปทําหนาที่ในการตรวจสอบของเฉพาะกิจที่เกิดขึน้ในชวงนัน้ ทานกม็ีดําริวาจริง ๆ ปญหา 

ของการโกงในบานเรา คือโกงแลวจะไปติดดวยอายุความที่ส้ินสุด ติดดวยการไมสามารถแสวงหา

หรือเรียกทรัพยสินแผนดนิคนืได ในครั้งนั้นเรากไ็ดมีขอเสนอในการปฏิรปูเพ่ือแกไขปญหาการทุจรติ15 

แหงชาต ิก็คอืมีการเสนอรางกฎหมายใหพิจารณาฉบบัหนึ่งชื่อวารางพระราชบัญญตัิมาตรการ

ติดตามทรัพยสินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... ซึ่งไมวาคนทุจริตประพฤติมชิอบ

อยางไรก็ตาม  แมวาตวัของทานตายไปแลว แตทรัพยสินยังอยูก็เปนอาํนาจของรัฐที่สามารถจะไป 

ดึงพวกนี้มา ซึ่งอนันี้เปนกฎหมายทีด่ี มาก ผมก็รูสึกคอนขางจะเสียใจมากตอนที่ผมอยูใน 

สภานิตบิัญญตันิี้ ผมก็เฝารอ เฝาตดิตามวา กฎหมายฉบับนี้เดิมแนวทางก็อยากจะใหสํานกังาน 20 

การตรวจเงนิแผนดนิ เปนเจาภาพที่จะพัฒนากฎหมายนีไ้ปสูการตดิตามทรัพยสินแผนดนิคืน  

เหตุที่ผมพูดเรื่องนี้ก็เพราะวาในขอวินิจฉัยของทาน ตัง้แตป ๒๕๕๖ มา ในบางเหตุการณ 

ทานวนิิจฉัยอยางท่ีผมยกตวัอยางใหทานเหน็เมือ่สักครูนีว้าทานชี้มีมูล ๖ ลานกวาบาท แตผมกร็ูวา

คนที่อยูในองคกรนัน้ก็ยังมีความสุขสบายดี ไมไดเดือดรอนเปนไขอยางไรท้ังส้ิน คือไมมีสถานการณ

การแกไขปญหาหรือวานําคดีไปสูการทุจริตและคอรรัปชัน  อะไร ทีอ่ื่นผมก็ไมเหน็เหตุการณพวกนี ้25 

อันนี้กค็ือเปนส่ิงที่ผมอยากจะฝากทานวาในอนาคตขางหนาถาทานสามารถท่ีจะพัฒนากฎหมายนี้ 
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๕๕ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๒ 

 

ใหเปนเขี้ยวเล็บของทานไดจะเปน ประโยชน ตอแผนดนิมาก เพราะวาที่ยืนท่ีอยูของคนทุจริต 

เขาใชเวลาลักษณะนีว้า ผมเปนขาราชการผมก็ทํากัน ไปเถอะแลวก็ย้ือเรือ่ง ย้ือเรื่องพอถึงจุดหนึง่ 

ผมเกษียณอายุราชการ ทานสง  เรื่องไปใหตนสังกัดของผมวาใหลงโทษวนิัยผม ตนสังกัดผม  5 

จะตอบวาเขาพนราชการไป ๑ ป แลวลงโทษวนิัยไมได ซึ่งกรณีนี้เปนกรณีที่เหตกุารณนี้เกดิจริง 

ทานเชก็ (check) ได นี่คือส่ิงท่ีเกดิขึน้ ก็จะเหมือนกับวาการตรวจสอบกต็รวจไปอยางนั้น  

ตรวจไปแลวไมมีผลสัมฤทธิ์ใหเกดิความเกรงกลัว ซึง่จะทาํใหมอตโต (motto) ของทานท่ีทานมองวา

เงินแผนดินนั้นเปนเงินของประชาชนท้ังชาต ิซึง่อยูภายใตการดแูลของทานจะเกิดปญหาขึ้น  

  ประเดน็สุดทาย ขออนุญาตนิดหนึ่ง ผมมีเอกสารอยู ๓ ชุด ขออนญุาตฝากใหทาน 10 

ใชประกอบดวยเพ่ือที่จะไมใหเกดิปญหาเรื่องราวท่ีจะกลาวถงึดงัตอไปนี้  

  ผมมีโอกาสมากอยูอยางหนึง่คือไดเปนกรรมาธิการทีน่ําสถาบนัอุดมศึกษาจากอยูใน 

สังกัดหนวยงานของรฐัออกมาเปนสถาบันในกํากบัของรัฐ ซึ่งวันนั้นเรากต็องตอสูกบักระแสความคิด 

ของคนวาส่ิงใดก็ตามที่เปนสมบัตขิองรัฐโดยสมบูรณ รัฐดูแลอยางสมบูรณ ลงทายกถ็ูกไปอยูภายใต 

การกํากับดูแลของคณะบุคคล ซึง่ตรงนี้เปนจุดออนอยางหนึง่ท่ีเกดิขึน้ ภายใตอยางนั้นเราก็เลยมี 15 

บทบัญญัตอิยูตวัหนึ่งที่เกี่ยวของกค็ือการบญัชีและการตรวจสอบ การบญัชีและการตรวจสอบสิ่งนี ้

สําคัญมาก ก็คือเราจะกําหนดถึงการตรวจสอบทางบญัชแีละงบการเงนิ แลวหลังจากนั้นสถาบนั 

ตาง ๆ ที่อยูในกํากับของรฐัตรงนั้นซึ่งเปนอิสระจะตองแสดงทรัพยสินนีต้อสาธารณะเพ่ือให 

สาธารณะไดรบัทราบ ทานลองเช็กดูวาสถาบันอดุมศึกษาที่ออกจากภาวะอยูภายใตการบริหาร 

จัดการของรัฐ กระทรวง ทบวง กรม แลวไปอยูภายใตนอกสังกัดไดมีเอกสารมาใหทานไดดแูล 20 

ตรวจสอบงบการเงนิแลวกไ็ดแถลงตอสาธารณะอยางไรบาง ซึ่งเทาที่ผมตรวจสอบผมไมเห็น  

พอผมไมเห็นผมก็เลยมีสภาพอยูตัวหนึ่ง ก็คือกอนที่ผมจะไปประเดน็นี ้มีประเด็นอยูประเด็นหนึง่ 

คือวาในการทาํหนาที่ของสภานิติบญัญตัแิหงชาตคิรัง้นีเ้ราไดมกีฎหมายฉบบัหนึ่งท่ีออกใหกบัทาน 

ก็คือพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งเราก็ม ี

บทบัญญัติในมาตรา ๕๕ ไวที่จะหามมิใหผูวาการหรือเจาหนาที่ท่ีผูวาการมอบหมายดําเนินการ 25 
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๕๖ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๓ 

 

สอบบัญชีโดยมีการเรียกคาใชจายจากหนวยงานรับตรวจอันเปนการขดักนัแหงผลประโยชน 

เอกสารที่ผมนาํเสนอ ไปใหทานในเอกสารที่ผมเขียน ๑ ก็แจงวาจะเขาไปดําเนนิการตรวจสอบ

รายงานการเงนิของสถาบันแหงหนึง่ เสร็จแลวตรงนั้นกม็ีการแนบเรื่องวาหนวยงานนี้ก็ตองมีอตัรา 5 

ที่จะตองจาย ๘ แสนบาทตอป รวมทัง้ส้ิน ๒.๔ ลานบาท มีรายละเอียดใน ๓ หนา แลวกป็รากฏ

รายละเอียดวาเจาหนาที ่ทานแตละคนที่เกี่ยวของนีอ้ัตราจะเบกิจายกันอยางไร ซึ่งอนันี้กค็ือ 

เอกสารที่ผมฝากไปเพ่ือทานโปรดพิจารณาดวย ผมเลยถามวาทาํไมเขาถึงตองมีเอกสาร เอกสารนี้ 

ลงเมื่อวันที ่๑๒ มนีาคม   ๒๕๖๒ ซึง่ก็คือสถานการณในปจจุบันนี้ อนันี้จะเปนประเด็นท่ีขัดหรือแยง

ตอเอกสารในมาตรา ๕๕ หรือไมก็ขอใหทานชวยดแูลดวย ผมเลยพยายามจะยอนไปวา 10 

เกิดเหตุการณอะไรขึน้ ก็คือเหตกุารณ  ยอนแยงไปวาเมือ่มีเอกสารชดุที่ ๒ ลงวันที ่๒๓ ธันวาคม 

๒๕๕๘ บอกวาผูบรหิารของหนวยงาน  แหงหนึ่งกไ็ดไปเขาพบผูตรวจการแผนดิน ผูอํานวยการกลุม 

เจาหนาที่การเงนิกลุม วนั เวลาบอกระบุเลย แลวก็สรปุเรื่องวาจากการหารือและเหตุผลความ

จําเปนของสํานักงานการตรวจเงนิ แผนดินและฝายของหนวยรับตรวจ สํานักงานการตรวจเงนิ

แผนดินมีทางเลือกใหหนวยรับตรวจอยู ๒ ประเด็น       15 

  ประเดน็ที่ ๑ ใหสํานักงานตรวจออกรายงานผูสอบโดยความเห็นวางบการเงนิ  

ไมถกูตองตามรายงานดังกลาว   

  ประเดน็ที่ ๒ คือขอใหหนวยงานรบัตรวจนั้นของบการเงนิคืนและนําไปปรับปรุง 

แกไข ซึ่งหลังจากนัน้จะมีสภาพอยางหนึ่ง หนวยรับตรวจตัวนี้ก็มาขอใหทานเปนผูสอบบัญชเีขา  

เพ่ือไปรบัรองบัญชี ซึ่งวนันีก้็สอบกนัอยูยังไมจบ แตเหตุการณนี้เกิดเมื่อป ๒๕๕๘ ซึ่งอนันี้ก็จะเปน  20 

เรื่องราวทีม่ีการอนมุัติในเอกสารหนา ๓ เปนการมอบหมายพนักงานตาง ๆ ทํา ผมก็เลยขออนุญาต  

มอบใหทาน เพราะวาโอกาสที่ผมจะมานั่งพูดคุยกับทานในปหนาผมก็ไมมีความแนใจวาจะไปได 

หรือเปลาอยางไร แตโดยสวนตวัแลวผมก็ฝากความหวงัไวกับหนวยงานการตรวจเงนิแผนดนิ  

เปนอยางย่ิงวาสถาบันของทานคือสถาบนัท่ีดาํรงอยูยงคงกระพันมาตั้งแตเริ่มสมัยรัชกาลที่ ๕   

เปนตนมา ซึ่งอนันีก้็เปนประโยชน กข็ออนญุาตฝากทาน เพราะวาส่ิงเหลานีก้็เปนประเด็น  25 
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๕๗ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๔ 

 

มาตรา ๕๕ จะมขีอมูลหรือเหตุการณเปนอยางไร ซึ่งผมก็ไดตรวจสอบในหนา ๒๕ ของรายงาน 

ประจําป ๒๕๖๑ ทานไมมีรายไดจากการขายสินคาและบริการตรงนี ้อนันี้คอืส่ิงท่ีเหน็ชัด  

แตถาในอดีตที่ผานมา ป ๒๕๕๗ ทานก็จะม ี๑๗๖ ลานบาทในรายการท่ีเปนรายไดจากกรณีนี้  5 

๑๔๘ ลานบาท ในป ๒๕๕๗ ๑๗๐ ลานบาท ในป ๒๕๕๘  ๑๗๔ ลานบาท ในป ๒๕๕๙ และ 

ในป ๒๕๖๐  ๑๙๒ ลานบาท อันนี้ก็เปนขอมูล ผมขออนุญาตกราบเรียนทานวา ความสําคญัของ

หนวยงานมีความสําคัญมากวาทานจะเปนหนวยหลักของแผนดนิเพ่ือที่จะเปนสัญญาณของการ

ระงบัยับยั้งการทุจรติคอรรปัชันอกีทางหนึง่หรอืไม ขอบพระคุณครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เชิญครบั 

   นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั  

ก็ตองขอบคุณทางสํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิที่ไดนาํเสนอรายงานตอสภาแหงนี ้ผมเคยมโีอกาส 

ไดพูดคุยกับตัวแทนจากสํานกังานการตรวจเงนิแผนดินหลายครั้ง ตัง้แตเมื่อดํารงตําแหนงอยูใน 15 

คณะกรรมาธิการท่ีศกึษาเรือ่งของการตรวจสอบการใชเงินขององคกรปกครองสวนทองถิน่  

โดยสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน แลวกไ็ดมีขอเสนอมาตัง้แตบัดนัน้ ในสวนที่ผมรับผิดชอบอยูนี้ 

ในเรื่องของคณะอนุกรรมาธกิารกิจการคนพิการกด็ี หรือในคณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก  

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส โดยรวมกด็ี เราไดเคยมีการพูดคุยถึงเรือ่ง 

ปญหาการทํางานขององคกรปกครองสวนทองถิน่อนัเนือ่งมาจากความกลัววาจะกระทําผิด  20 

เนื่องจากวาเคยมกีรณีเรื่องใชเงินผิดประเภทกด็ี หรอืไมเปนไปตามระเบียบที่ทางสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิยึดถือ ก็คือสวนใหญระเบียบการเบิกจายเงนิขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 

จะยึดระเบียบของกระทรวงมหาดไทยเปนหลัก ซึ่งตอมาก็ไดมีการคล่ีคลายไปมากเลย  

ไดมกีารพูดคุยกนัหลายรอบปท่ีแลว  แลวก็ไดรบัความรวมมือ ผมคดิวาปรากฏการณท่ีเกิดขึ้น 

ในหลายครั้งเกดิจากการเขาใจไมตรงกนัหรือการส่ือสารที่ยังไมเพียงพอ ทําใหองคกรหลายองคกร 25 

 

          -  ๑๖/๑ 

 

 

 30 

 

 

 



๕๘ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๑ 

 

ไมกลาที่จะทําในส่ิงที่ควรทํา เพราะกลัววาจะมีความผิด เหมือนที่ทานพลอากาศเอก ชนะ   

อยูสถาพร ขอประทานโทษที่ไดกลาวนามทานนะครับ ไดพูดวาหลายเรื่องมีการไมไดทําส่ิงที ่

ควรจะทํา แลวก็ทําใหเกดิการใชเงนิไมเปนไปตามเจตนารมณของที่ไดตั้งไว ก็เลยกลายเปนวา 5 

ส่ิงท่ีควรทํากไ็มไดทํา ผมอยากจะมขีอสังเกตวาถาทางสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิจะไดทําเรื่องนี้ 

ใหมีความชัดเจน อาจจะโดยการสื่อสารสาธารณะ อาจจะโดยการจัดทําคูมือแลวโพสต (post) 

บนเว็บไซต (website) ของสํานักงานกด็ี หรอืมีการฝกอบรมผูแทนหรือเจาหนาทีบ่คุลากร 

ของสํานักงานทีป่ระจําอยูตามจังหวดัตาง ๆ กด็ี เพราะผมเขาใจวาหลายเรื่องเกดิจากความท่ีเขา 

ยังไมไดอัพเดต (update) ขอมูล ทั้งฝายผูรับตรวจเองหรือบุคลากรที่อยูในระดับจังหวดัที่อาจจะ 10 

อยูไกลปนเที่ยงไปหนอยกอ็าจจะอาศัยความคุนชินในเรือ่งของการใชดุลยพินิจในอดตี แตเมื่อได 

มีการทาํความเขาใจตรงกนัแลว มีการสื่อสารกันแลวก็อาจจะยังมหีนวยงานบางหนวยงาน 

ที่อยูหางไกลออกไป เนื่องจากความหวาดกลัวก็ไมกลาทํา ไมไดหมายความวาเราไปสงเสรมิ 

ใหเขาทําในส่ิงที่ผิดพลาด คอืเปนส่ิงที่กฎหมายกําหนดใหทําอยูแลว เปนหนาที่สําคญัของหนวยงาน 

เหลานีอ้ยูแลว แตวาในอดตีนั้นมคีวามเขาใจหรือมีขอทีทํ่าใหเขาสําคัญผิดคดิวาเปนการกระทําท่ีผิด 15 

หรือถูกชีแ้นะใหสําคญัวาเปนส่ิงที่ผิดก็เลยไมทําเสียเลย ประชาชนก็เสียโอกาส หนวยงานของรฐั 

เหลานัน้กเ็สียโอกาสที่จะทําตามกฎหมาย ผมกเ็ลยอยากจะเรียนวา ถาทานจะไดกรณุาชวย 

ชี้แจงโดยผานการส่ือสารไปยังบุคลากรของหนวยงานของทานเองกด็ี หรือไปยังหนวยงานอื่น  

โดยเฉพาะอยางย่ิงท่ีผมมีความหวงใยก็คือองคกรปกครองสวนทองถิ่นวาใหเขาไดเขาใจตรงกัน 

วาหลายเรื่องที่ไดมีการคลีค่ลายไปแลว มีการแกไข มขีอตกลงใหม หรือมีการทําความเขาใจ 20 

กันใหมแลวเขาก็จะไดนําขอมูลที่อัพเดตไปส่ือสารกับหนวยงานที่เขาจะตองไปใหคาํแนะนํา 

หรือไปตรวจสอบตอไปในอนาคต นอกจากนี้ผมก็รูสึกชืน่ชมวาการทํางานของทานนั้นไดทําให 

เกิดผลดีตอประเทศชาต ิแลวก็เปนหลักในการพ่ึงพิงในเรื่องการดแูลเงินของแผนดินได  

ขอบพระคุณครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิผูชีแ้จง ทานประธาน

กรรมการตรวจเงนิแผนดินจะตอบเอง หรือใหทานผูวาการตรวจเงินแผนดินตอบ เชญิครบั 
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๕๙ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๒ 

 

   พลเอก ชนะทัพ  อินทามระ (ผูชี้แจง)   :   กอนที่จะใหทานผูวาการตรวจเงิน 

แผนดินไดชีแ้จงนะครับ ผมเรียนในภาพของนโยบายการตรวจเงนิแผนดนิวา จากการที่ทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนาํเสนอหรือเปนขอสังเกตตาง ๆ ผมในฐานะประธานกรรมการตรวจเงนิ 5 

แผนดิน พรอมท้ังทานผูวาการตรวจเงินแผนดินนอมรับขอเสนอตาง ๆ ไวเพ่ือไปดาํเนินการ 

ในรายละเอียดกบัคณะกรรมการเพ่ือหารอืจัดทําเปนนโยบายเพ่ิมเตมิตอไป แตส่ิงสําคัญกค็ือวา 

ในพระราชบัญญัต1ิประกอบ1รัฐธรรมนูญวาดวย1การตรวจเงินแผนดิน1

ในชวงเปล่ียนผานจะมีการกระทําโดยท่ีเมื่อผมเขามาใหม ๆ ผมกบ็อกวาเรื่องตาง ๆ ในการตรวจเงิน 

 พ.ศ. ๒๕๖๑ นัน้ เมือ่ออกมา 

แผนดินขอใหลดความเขมลงหนอย วธิีการ แลวก็ขอใหคํานึงถึงผลประโยชนของประชาชน 10 

และประเทศชาติเปนหลักในการใชจายเงินแผนดนิ มขีาวลงวาผมไปคลาย ๆ กับวาใหนโยบาย 

ในการซูเอี๋ยอะไรตาง ๆ นี้ทีม่ีขาว ซึ่งจรงิ ๆ แลวไมใช อนันี้เปนการที่เราปรับในกระบวนการ 

เพ่ือรองรบัพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญใหม ซึ่งพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูใหมนั้น 

เปนวิธีการตรวจคนละอยางกับของเกาโดยสิน้เชงิเลย เปนลักษณะการตรวจแนะนาํเปนหลัก  

ในการทีก่ฎหมายเมื่อออกมาแลวเราก็ตองทําความเขาใจ แลวก็ออกอนบุัญญตัติาง ๆ เพ่ือรองรบั 15 

วิธีการ เพื่อใหทางผูวาการตรวจเงินแผนดินและสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดไปดําเนินการ 

ตามกรอบนโยบาย กต็องใชเวลา ฉะนั้นขณะนี้อนุบัญญตัิตาง ๆ วิธีการรบัเรือ่งตาง ๆ วธิีการตรวจ 

อะไรตาง ๆ นีก้็ออกไปเรียบรอยแลว ฉะนัน้ในขณะนี้ก็ไดทําความเขาใจ โดยทางคณะกรรมการเอง  

ทานผูวาการตรวจเงินแผนดนิก็ไดมีการประชมุกับผูตรวจเงินแผนดินภูมิภาค แลวกผู็อํานวยการ 

สํานักตรวจเงนิแผนดนิจังหวัดตาง ๆ ในพ้ืนที่ โดยส่ือถึงวิธีการทํางานเปนไปตามนโยบายท่ีกําหนดไว 20 

ทั้งหมด ก็คดิวาในป ๒๕๖๒ จะเห็นความชัดเจนในวิธกีารตรวจ ซึ่งขณะนี้ทานก็ไดเห็นแลววา 

เสียงตาง ๆ ตอบรบัมาคอนขางจะดีมากขึน้ ฉะนั้นในป ๒๕๖๒ กค็ิดวาในการตรวจตาง ๆ ก็คงจะ 

เปนไปตามนโยบายและหลักเกณฑมาตรฐานทีค่ณะกรรมการกําหนดไว สวนการตรวจที่ทานมี 

ขอสงสัย โดยเฉพาะเรื่องกองทุน เดี๋ยวจะใหทางทานผูวาการตรวจเงนิแผนดนิไดชีแ้จง 

กับทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติตอไปครับ 25 
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๖๐ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เชญิทานผูวาการตรวจเงนิแผนดนิครบั  

   นายประจักษ  บญุยัง (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาต ิผมขออนญุาตนาํเรียนตอบคําถามของทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทิี่ไดกรุณา 

ใหคําแนะนําในการปฏิบัตงิานในหลาย ๆ กรณี ทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดนิก็กําลังจะไป 

ปรับปรุงการดําเนินการ  

    เรื่องแรก เรือ่งของการตรวจสอบในเชงิของแนะนาํ ตองกราบเรียนอยางนีว้า  

ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ไดมีบทบญัญตั ิ10 

ที่ใหทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดทาํหนาท่ีในการตรวจสอบในเชงิแนะนําอยูหลายมาตรา

ดวยกนั ยกตวัอยางเชน มาตรา ๘๕  มาตรา ๙๕ วรรคแรก ซึง่พูดถงึวาถาสํานักงานการตรวจเงิน 

แผนดินเขาไปตรวจสอบแลวพบการดําเนนิการที่บกพรอง ไมเปนไปตามระเบียบ กฎหมายตาง ๆ 

ทําใหเกดิความเสียหาย ใหสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิไดแนะนําเพื่อใหหนวยรับตรวจ 

ไดมกีารดําเนินการใหถูกตอง นอกจากนั้นยังมีมาตรา ๕๗ ถาหนวยรบัตรวจยังไมแนใจวา 15 

ในการดําเนินการจะสามารถทําไดหรือไม ก็สามารถถามสํานักงานการตรวจเงินแผนดนิได  

ถามได ๓ เรื่อง คือถาสงสัยในบทบญัญตัิในพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย 

การตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ หรือพระราชบัญญัตวิินัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑  

เรื่องท่ีสําคัญคือเรือ่งที่ ๓ เรือ่งที่อยูในอํานาจหนาทีข่องการตรวจสอบของผูวาการตรวจเงิน 

แผนดิน ซึง่หนวยรบัตรวจหลายหนวยก็ไดใชบทบัญญัตใินมาตรา ๕๗ นี้สอบถามวา การดําเนินการ 20 

ในการใชจายเงินในกรณีตาง ๆ ถาเกิดสงสัยแลวจะทําอยางนี้ไดหรือไม ก็สามารถถามแลวให 

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินตอบโดยเร็วภายใน ๓๐ วัน แลวในวรรคสองก็ยังบอกวาถาได

ดําเนินการตามที ่สตง. ไดตอบไปแลว กถ็ือวาชอบดวยกฎหมาย ก็จะเปนการเปดโอกาสให 

หนวยรับตรวจที่มีความไมแนใจวาดําเนินการจะถูกหรือไมถูก เดี๋ยวดําเนินการไปแลวจะถกู

ตรวจสอบ แลวดําเนนิการไมถูกตอง ก็สามารถถามได ซึ่งหนวยรับตรวจหลายหนวยก็ไดมีการ 25 

 

            -  ๑๗/๑ 

 

 

 

 



๖๑ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๑ 

 

สอบถามมา เราก็ตอบไปในเนื้อหาสาระตาง ๆ ที่ไดบอกวาจะทาํอยางไร และทําไดไหม ถาทําไมได

เรากไ็ดมีขอแนะนําวา เราจะมีทางจะทําอยางไรไดบางในหลายกรณี เพราะฉะนั้นในมาตรา ๙๐ 

วรรคสอง เรื่องผลสัมฤทธิ ์ในกรณีท่ีดําเนินการไปแลวเกิดปญหา จะทาํใหการดาํเนนิการไมมี5 

ประสิทธภิาพ ไมเกดิผลสัมฤทธิ์ก็ใหปรึกษาหารือ ใหผูตรวจสอบปรึกษาหารอืกับหนวยงานเพ่ือท่ีจะ

ไดหาทางแกไขปญหา เพ่ือใหการดําเนินการนั้นเปนไปตามวตัถปุระสงค เปาหมาย จะทําใหการ 

ใชจายเงินนั้นเกิดผลสัมฤทธิไ์ด อันนี้ก็จะเปนเรื่องการตรวจสอบในเชิงของการแนะนาํปองกนั 

เพ่ือใหหนวยรับตรวจไดดําเนินการไดอยางถูกตอง ในสวนของเรื่องรายงานประจําปในบางหวัขอ 

กรณีอุทาหรณตาง ๆ ที่ไดเคยนําเรียนไวในรายงานประจําป เมื่อป ๒๕๕๖ – ๒๕๖๐ ที่ทานสมาชิก10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนาํเสนอ เดี๋ยวทางสํานกังานจะนําเอาไปพิจารณาเพ่ือประกอบในการทํา

รายงานประจําปในป ๒๕๖๒ ตอไป  

  สําหรบัประเด็นในเรื่องของรางกฎหมายวาดวยมาตรการตดิตามทรัพยสินของรัฐ 

คืนจากการเอาไปโดยมิชอบ ซึ่งกําหนดเอาไวในมาตรา ๘๗ ของพระราชบัญญัตปิระกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ในเบื้องตนทีก่ําหนดไวในกฎหมายของ สตง. 15 

ฉบับนี้ ก็คือให สตง. เขาไปตรวจสอบดูวาในทรัพยสิน สิทธิประโยชนตาง ๆ ทีห่นวยรับตรวจไดดูแล

อยูนั้นมีใครเอาไปโดยมชิอบดวยกฎหมายหรือไม เอาไปใชประโยชนใหเกิดประโยชนสวนตวัแลว 

ไมชอบดวยกฎหมายหรอืไม เมื่อดําเนินการไปแลว เมื่อตรวจสอบครบแลวก็ใหแจงหนวยงาน 

ไดไปดาํเนนิการมา ที่ทานสมาชิก สนช. ไดพูดถงึวาจะมรีางกฎหมายอีกตวัหนึ่งที่จะพูดถึงกฎหมาย 

วาดวยมาตรการติดตามทรพัยสินของรฐัคนืจากการเอาไปโดยมิชอบ ปจจุบันนี้ไดมกีารหารือ  20 

ตอนแรก ๆ รางใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน โดยคณะกรรมการการตรวจเงนิแผนดิน 

เปนผูรับผิดชอบหลักในการดําเนินการ แตก็ไดมกีารพูดคุยในหลาย ๆ องคกรดวยกนั ทั้งศาล  

ทั้งอัยการ ท้ัง ป.ป.ช.  ป.ป.ท. และ สตง. หารอืรวมกนัวาโดยหนาทีต่อไป หลังจากท่ี สตง. ไปตรวจ

พบแลว ผูที่จะดําเนินการตอไปตามรางกฎหมายนี้ควรจะเปนใคร สุดทายกม็ีความเห็นวาควรจะเปน 

ป.ป.ช. ที่จะไปดาํเนนิการตอ ในกรณีท่ี สตง. ไปตรวจสอบแลวพบวามีการนําเอาทรัพยสินของรัฐ 25 

ไปใชโดยมิชอบ อนันี้ก็จะมขีอยุติ ตอไปก็คงจะเปนรางกฎหมายที่จะออกมา  
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  สวนกรณีเรือ่งของคาสอบบญัชีตามมาตรา ๕๕ คาใชจายขัดกนัซึง่ผลประโยชน 

ตามกฎหมาย ตอนแรกกเ็ขาใจในสภาที่มีการอภิปรายวาในสวนคาใชจาย หรือคาสอบบัญชีที ่สตง. 

ไปตรวจสอบจะไมสามารถจัดเกบ็ได แตกม็ีคณะกรรมการกฤษฎีกาไดตคีวามวาในสวนคาใชจาย5 

ขัดกนัซึง่ผลประโยชนนัน้ หมายความวาคาใชจายทีม่ีการจายใหกับผูตรวจสอบโดยตรง ซึง่ทําหนาที่

ในการตรวจสอบหนวยงานนั้น อาจจะเปนคาเบี้ยเล้ียง คา โอ.ที. (overtime : OT) ตาง ๆ  

ที่หนวยงานไดตรวจสอบ อนันั้นถือวาเปนคาใชจายซึ่งขดักันซึ่งผลประโยชน แตในสวนของ

คาธรรมเนียมการปฏิบัตงิานก็สามารถเก็บได แตเงนิรายไดตรงสวนนี้ในงบของป ๒๕๖๑ จะ 

ไมปรากฏเปนคาบรกิาร เพราะเนื่องจากวาในสวนนีเ้ปนสวนของสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน 10 

คาธรรมเนียมในการสอบบญัชีตรงนี้จะเขากองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผนดนิจะมงีบหนึ่ง 

จากเดมิที่เปนรายไดจากคาสอบบัญชี หรือคาใชจายในการปฏิบตัิงานอยูในสํานักงาน ตอนนี ้

แยกออกเปนกองทนุเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงนิแผนดนิครบั ซึ่งการตคีวามของคณะกรรมการ

กฤษฎีกาไดออกมาในเดอืนตุลาคม ๒๕๖๑  

  สําหรบักรณีของการแจงผลการดําเนนิการ ซึ่งเปนการชีมู้ล ท่ีทานพูดถงึวา 15 

ยังไมเห็นผลวาสุดทายแลวคนที่ไดรับการชีมู้ลยังสามารถปฏิบัตหินาทีอ่ยูได ตองกราบเรียนอยางนี้

วาโดยบทบาทหนาทีข่องสํานักงานการตรวจเงินแผนดนินั้นเปนการตรวจสอบปกต ิเขาไปตรวจสอบ

แลวพบวาการดาํเนนิการทีถู่กตองกร็ับรองวาถูกตอง ถาพบการดําเนินการท่ีไมถกูตองตามกฎหมาย 

ระเบียบ ขอบังคับ และมตคิณะรัฐมนตรี หรอืแบบแผนของทางราชการ ถาไมเกิดความเสียหายจะมี

การแนะนําใหทําใหถูกตอง แตถาเกดิความเสียหายก็จะแจงใหหนวยงานไดไปหาผูรบัผิดชอบชดใช20 

ทางละเมิด แลวกด็ําเนินการทางวินัย แตกรณีทุจริต ถามีหลักฐานอนัควรจะเชื่อไดวาทุจริต 

เราตองสง ป.ป.ช.  ป.ป.ช. กจ็ะไปไตสวน เสนออัยการหรือศาล จุดเริม่ตนของกระบวนการ 

ในการหาผูมาลงโทษในกรณีที่ทุจริต อาจจะมีกระบวนการท่ียาว สตง. เปนจุดเริม่ตนในการชี้มูล 

แลวก็สงไปยัง ป.ป.ช. ครบั เพราะฉะนัน้ระยะเวลาในการดําเนินการในแตละเรื่องนัน้ก็อาจจะ 

ใชเวลานานในการดําเนินการ  25 
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  สําหรบัในเรือ่งของการดาํเนนิการที่อยากใหเปนเครือ่งมอื หรอืแนวทางปฏิบตัิ 

ลงในเวบ็ไซต (website) ตาง ๆ โดยเฉพาะหนวยงานของทองถิน่ ตองกราบเรียนอยางนีว้า ตอนนี้

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดมกีารประชุมหารือกันระหวางกระทรวงมหาดไทย กรมสงเสรมิ5 

การปกครองสวนทองถิ่น ผูแทนของ อบจ. เทศบาล และ อบต. เพ่ือหารือในขอทักทวงตาง ๆ  

ที่เราเคยมีความเห็นวาไมมรีะเบียบการเบิกจาย หรอืวาการเบิกจายที่ไมถกูตองไดหารือกนั  

อะไรท่ีเปนรายจายที่อาจจะไมมีระเบียบการเบกิจาย ทางกรมสงเสรมิการปกครองทองถิ่น 

กระทรวงมหาดไทย ไดรบัไปเพ่ือจะนาํไปพิจารณา และถาเห็นวารายการนัน้เปนรายการที่สมควร 

ที่จะไดมีการใชจายกไ็ดมกีารออกระเบียบ ซึ่งตอนนี้ออกมาหลายเรื่องแลว ก็ทําใหทองถิน่สามารถ 10 

ใชจายเงินไดสะดวกย่ิงขึ้น  

  ในสวนของแนวทางในการตรวจสอบ โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องทองถิน่ ตอนนี้เรา 

ไดจัดทําคูมือในการตรวจสอบองคกรปกครองสวนทองถิน่ในแตละเรื่องวาแนวทางจะเปนอยางไร  

ถาจะทําใหถูกตองจะเปนอยางไรบาง ตอนนี้ไดเริ่มใหทางเจาหนาท่ีตรวจสอบของเราไดทดลองใช 

สักระยะหนึง่ แลวก็เมื่อมีการปรับปรงุแลวเราจะเผยแพร ซึง่ทางหนวยรบัตรวจ อปท. เองก็สามารถ15 

ที่จะเขามาดู แลวทราบไดวาแนวทางในแตละเรื่องถาจะนําไปประยุกตใชในการใชจายเงินก็สามารถ

ดําเนินการได สวนขอเสนอแนะอื่น ๆ ทางสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินก็รับไปดําเนินการ 

ขอบคุณครับ  

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายพีระศกัดิ ์ พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะซักถามเพ่ิมเติม

หรือไม มี ๑ ทานนะครบั คอืทานเจริญศกัดิ ์ ศาลากิจ เชิญครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๔ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๔ 

 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :   ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีน้ะครับทานประธาน 

คือตองการจะขออนญุาตยํ้าเพ่ือใหเขาใจตรงกัน ประเดน็ก็คือรายงานประจําปที่มานี้ เปนเอกสาร 

ที่นาสนใจและมมีูลคา มีเรื่องราว แตในรูปแบบที่สภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เราทํากนัในอดตี 5 

ที่ผานมา คือเมื่อเราตรวจสอบรายงานการประชมุ เราจะใหความสนใจและมีขอเสนอแนะ  

ผมขออนุญาตกราบเรียนขอเสนอไวเพ่ือเปนหลักการไวสักนิดหนึง่วารูปแบบเดมิของทานมกีรณี

อุทาหรณอยูวาหนวยงานนี ้โครงการนี้เสียหายอยางนี้ ซึง่ทานกทํ็ามาตั้งแตป ๒๕๕๖ จนกระทั่ง

มาถึงป ๒๕๖๐ แตพอมาถึงป ๒๕๖๑ รูปแบบของทานเปล่ียนไป ผมก็ขออนุญาตทักทวง 

ประเดน็นี้ไว  10 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่ขออนญุาตทกัทวงในแงของการศึกษารายงานการประชมุของทาน 

ก็คือ เมื่อมเีหตุการณในกรณีอุทาหรณท่ีเกดิขึน้ เหมือนกับทานบอกแลววามีกรณีอุทาหรณเกดิขึน้ 

ผลสัมฤทธิข์องเหตุการณ กอ็ยากใหทานเอามาปรากฏในรายงานในปถัดไปดวย อนันั้นก็จะ 

เปนประโยชนวาเปนขอยุติอยางไรบาง นี่คอืประเด็นสําคญัมาก เหมือนกับวาเราอานขอมูลทาน 

มีเหตุการณ อยางผมนี่จะเหน็ชัดเลยมีเหตุการณ ๖ ลานบาทอยูในสถาบันของผมอยู แตคนก็ 15 

อยูดีมีสุข เงนิก็ยังเทาเดิม คอืเราเห็นแมแตทานชีมู้ลแลวก็ไมไดมีผลอะไรตอผูทาํความเสียหาย 

เกิดขึ้นกบัวงราชการนั้น ซึง่เราก็รูในจุดนั้นอนันีก้็อยากจะใหทานเหน็วาหลังจากท่ีทานชี้ไปแลว  

มีคนไปรบัปฏิบตัิแลวผลเปนอยางไร ทานสามารถจะสรปุยอนกลับไปไดในปถัดมา อันนี้เปนประเดน็ 

แบบฟอรมนี้ผมก็ถอืวาเปนสาระสําคัญมาก  

  ทีนี้ในประเด็นที่ทานพูดถึงกองทุน ผมกต็องขออนุญาตนาํความเหน็ของ 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่มองประเดน็ถงึการมอบหมายใหดําเนนิการสอบบญัชี ดําเนินการ 

เรียกรองคาบัญช ีก็คือเอกสารที่ผมสงใหทาน ถาพิเคราะหกต็องพิเคราะหใหอันดับที่ ๒ วา 

จะออกรายงานแลวออกรายงานไมได ก็ไปคุยกับผูตรวจการแผนดิน ก็มขีอเสนอมา ๒ ขอ 

ขอหนึ่งกค็ือใหผมแสดงความเหน็เลยหรือไมวางบการเงนิไมถูกตอง หรอืคุณจะเอางบการเงินคืนไป 

แลวไปปรับปรุงมาใหม แตพอภาพที่เกิดขึ้นเขากร็ับงบการเงนิของทานกลับมา แตวาส่ิงที่ตามมา 25 

 

          -  ๑๘/๑ 

 

 

 30 

 

 

 



๖๕ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๑ 

 

คือทานตามมาเปนผูสอบบญัชี กเ็หมอืนกบัวาดแูลวแปลก ๆ เขาใจคําวา “แปลก” ไหม คือแปลก 

คือทานจะตองมคีวามเที่ยงธรรมและเดด็ขาดวาถูกก็ถูก ผิดก็ผิด ไมใชวาเอาคนืไป แลวผมกม็า 

ทําหนาที่เปนผูสอบบัญชีใหทาน ก็จะเปนปญหา ทั้ง ๆ ที่ในแบบฟอรมที่ทานเห็นในดานหลังนี ้5 

ก็จะเปนรปูแบบของรายงานผูสอบบญัชีเรียบรอยแลว มีขอสรปุเรียบรอยแลว พรอมที่จะ 

เผยแพรไดแลว แตกลับเปนภาพอยางนี้ก็เลยทาํใหผมเขาใจในจุดหนึ่งวาการที่เขามอบหมาย 

หรือไมมอบหมายใหหนวยงานทานไปเรียกรับคาใชจายเปนประเด็นสําคัญมาก เพราะวา 

เปนทัง้ดาบสองคมท่ีเกิดขึ้น เหมือนกับวาเขาผิด อนุโลมคุณไปกอน เดี๋ยวผมไปอยางนี้  

คือมีภาพนี้เกิดขึ้น ซึ่งจะทําใหภาพลักษณแหงความเที่ยงธรรมของหนวยงานที่มอีายุยืนยาว 10 

นานกวารอยปหมนหมองได ขอขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รับไดนะครับ มีทานอื่นอกีหรือไม 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เมื่อไมม ีก็เปนอนัวาท่ีประชุมไดพิจารณา 

รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๗ แหงพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิ 

แผนดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑) เรียบรอยแลว ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ จบการพิจารณาระเบียบ 

วาระที่ ๖.๒ 20 

  ระเบียบวาระที ่๖.๓  รายงานผลการปฏิบัติงาน กสทช. ประจําป ๒๕๖๑ 

(ตามมาตรา ๗๖ แหงพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคล่ืนความถีแ่ละกํากบัการประกอบกิจการ 

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 

 

 25 
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๖๖ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เมื่อคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิไดเสนอรายงานผลการปฏิบัตงิาน กสทช.  5 

ประจําป ๒๕๖๑ มายังสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิรายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัดวาง 

ใหกับสมาชิกทุกทานแลว และโดยทีม่าตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทาํหนาที่รัฐสภา สภาผูแทนราษฎร  

และวุฒิสภา ดงันัน้สภานติิบัญญตัิแหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี้ ทางหนวยงาน 

ไดมหีนงัสือขออนญุาตใหผูแทนหนวยงานเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา  10 

  ๑. นายฐากร  ตัณฑสิทธิ ์  เลขาธกิารคณะกรรมการกิจการ 

       กระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

       และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ

  ๒. นายไตรรตัน  วิริยะศิริกุล  รองเลขาธกิารคณะกรรมการกิจการ 

       กระจายเสียง กิจการโทรทัศน 15 

       และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ

       สายงานยุทธศาสตรและกิจการองคกร 

  ๓. พลอากาศตรี ธนพันธุ  หรายเจรญิ รองเลขาธกิารคณะกรรมการกิจการ 

       กระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

       และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ20 

       สายงานบริหารคล่ืนความถีแ่ละภูมิภาค 

  ๔. นายกอกิจ  ดานชัยวิจิตร   รองเลขาธกิารคณะกรรมการกิจการ 

       กระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

       และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ

        สายงานกิจการโทรคมนาคม 25 
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๖๗ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๓ 

 

  ๕. ผูชวยศาสตราจารยภักด ี มะนะเวศ รองเลขาธกิารคณะกรรมการกิจการ 

       กระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

       และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ5 

       สายงานกิจการกระจายเสียงและโทรทศัน 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗ เชญิผูชี้แจงทั้ง ๕ ทานเขาประจําที่ครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลวเชญิแถลงไดเลยครับ 

  นายฐากร  ตัณฑสิทธิ์ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายฐากร  ตัณฑสิทธิ ์เลขาธกิาร กสทช. ขออนุญาตทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตริายงานผลการปฏิบัตงิาน กสทช. ประจําป ๒๕๖๑ ที่ลวงมา และเกี่ยวเนือ่ง 

จนถึงปจจุบนั ตามมาตรา ๗๖ แหงพระราชบัญญัตอิงคกรจัดสรรคลืน่ความถีแ่ละกํากับ 15 

การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓  

และทีแ่กไขเพ่ิมเติม ตอที่ประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาตใินวันนี้ กสทช. และสํานักงาน กสทช. 

ไดดําเนินการตามพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคล่ืนความถีแ่ละกาํกับการประกอบกิจการ 

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ และท่ีแกไขเพ่ิมเติม 

โดยมีภารกิจสําคัญในการบริหารคลื่นความถีแ่ละการกาํกับดูแลการประกอบกิจการกระจายเสียง 20 

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม ใหสอดรับเหมาะสมกบัความกาวหนาของเทคโนโลยี 

และสภาวะแวดลอมทีม่ีการเปล่ียนแปลงไปอยางรวดเรว็ โดยคํานึงถึงผลประโยชนของประเทศชาติ 

และประชาชนเปนทีต่ั้ง ซึง่ในป ๒๕๖๑ กสทช. ไดดําเนนิภารกิจที่สําคัญ ๆ และรวมเปนสวนหนึง่ 

ในการสนับสนุนนโยบายรัฐบาลและขับเคล่ือนยุทธศาสตรของชาติ รวมทั้งพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม 

และใหบรรลุวตัถุประสงคในการพัฒนาประเทศอยางยัง่ยืน โดยคํานึงถึงความคิดเหน็ของประชาชน 25 
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๖๘ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๔ 

 

รวมทัง้ผูมีสวนไดเสียทุกภาคสวน ตลอดจนนอมรับขอสังเกต ขอเสนอแนะของสภานิติบัญญตัิ 

แหงชาต ิและสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ เพื่อปรับปรุงแกไขและพัฒนาการดําเนนิการ 

โครงการสําคัญตาง ๆ ใหสําเร็จลุลวงตามที่กําหนดไว โดยสาระสําคัญของโครงการทีไ่ดดําเนินการ 5 

ในป ๒๕๖๑ มดีังตอไปนี้ 

  โครงการที ่๑ โครงการจัดประมูลคลืน่ความถี่ในยาน ๑๘๐๐ เมกะเฮริตซ 

และการจัดประมูลคลืน่ความถี่ในยาน ๙๐๐ เมกะเฮริตซ ซึ่งไดดําเนินการประมูลเสร็จเรียบรอย  

มีเงินนําสงเปนรายไดของแผนดนิ ๖๗,๕๐๒ ลานบาท ซึ่งภายหลังการประมูลไดหกัคาใชจาย 

และนาํสงเขากองทุนพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม และนําสงเปนรายไดของแผนดนิ 10 

เพ่ือพัฒนาประเทศตอไป  

  โครงการที ่๒ โครงการแกไขปญหาผูประกอบการทวีีดจิิทัล ซึ่งโครงการ 

3

3

ดังกลาวไดมีคําสัง่หวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาตใินการดําเนินการโครงการดงักลาว 

3

ในป ๒๕๕๙ และในป ๒๕๖๑ โดยไดออกมาตรการในการพักชําระหนี้ใหกบัทีวดีิจิทลัและใหมี 

3

การจายเงินคาเชาโครงขายภาคพ้ืนดนิเพ่ือสมทบใหกับทีวีดิจิทัลอีกรอยละ ๕๐ ตลอดระยะเวลา 15 

3

๒๔ เดือนในการดําเนินการโครงการดังกลาวตอไป  

3

  โครงการที ่๓ โครงการจัดสัญญาณโทรศัพทเคล่ือนที่ หรือเรียกกันวา โครงการ 

3

เนต็ประชารัฐ สําหรบัโครงการดงักลาว กสทช. ไดมกีารลงนามในโครงการนั้นเปนทีเ่รียบรอย 

3

จํานวนท้ังส้ิน ๓,๙๒๐ หมูบาน ซึ่งโครงการนี้จะเปดใหบริการในวนัที่ ๑ มถิุนายน ๒๕๖๒ 

3

ซึ่งขณะนี้ทางสํานักงาน กสทช. ไดมีการแจงใหประชาชนในพ้ืนที่ ๓,๙๒๐ หมูบาน ซึ่งจะครอบคลุม 20 

3

ครัวเรือนประมาณ ๒ ลานครัวเรือน เพ่ือที่จะใหประชาชนไดดาํเนนิการสําหรับบุคคลที่มีรายไดนอย 

3

ซึ่งมีรายไดตอครัวเรือนไมเกนิ ๑ แสนบาทตอป ก็จะใหมีการใชเน็ตประชารฐัดงักลาวไดฟร ี

 

ตลอดระยะเวลา ๓ ปทีโ่ครงการดังกลาวไดมกีารเปดดําเนินการ 

 25 
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๖๙ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๕ 

 

3

3

  โครงการที ่๔ โครงการเตรียมความพรอมในการท่ีจะผลักดันประเทศไทยเขาสู 

3

เทคโนโลยี 5G โดยในขณะนี้ทางสํานักงาน กสทช. ไดมกีารลงนามกับจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

3

ในการที่จะมกีารทดลอง ทดสอบ 5G ในการที่จะเปดใหบริการในปลายป ๒๕๖๓ ใหได เนื่องจาก 5 

3

เทคโนโลยี 5G เปนเทคโนโลยีที่เราเรียกกันวาเปนโครงสรางพ้ืนฐานที่สําคัญของประเทศ 

3

ในการที่จะเปล่ียนผานประเทศไปสูยุคใหม ดังนั้นเทคโนโลยี 5G ถาเรามกีารดําเนินการที่ลาชา 

3

จะทําใหเศรษฐกิจของประเทศ ไมวาจะเปนการขบัเคลือ่นทางดานการผลิตตาง ๆ ไมวาจะเปน 

การขับเคลื่อนทางดานการเกษตร ไมวาจะเปนสมารท (smart) ตาง ๆ ทั้งสมารทฮอสพิทัล 

3

(smart hospital) สมารทฟารมมงิ (smart farming) หรือสมารทซติี (smart city) ตาง ๆ  10 

ไมสามารถที่จะดําเนินการใหเกดิขึน้ได 3

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาตเิองจึงไดมกีารเตรียมการในการท่ีจะดําเนิน

โครงการดังกลาวใหเกดิขึน้ภายในปลายป ๒๕๖๓ หรืออยางชากค็ือตนป ๒๕๖๔ เพ่ือที่จะมีการ

เปล่ียนแปลง เปล่ียนผานเศรษฐกิจของประเทศใหเกิดขึน้ในยุค 5G ใหได  

 ดังนั้นสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  

  โครงการที ่๕ เปนโครงการเกี่ยวกับเรื่องท่ีสําคญัก็คือการจัดระเบียบสายส่ือสาร15 

และนําสายสื่อสารลงดิน ขณะนี้ทางสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กจิการโทรทัศน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาตไิดมีการรวมกบัการไฟฟานครหลวง การไฟฟาสวนภูมิภาค  

และหนวยงานของรัฐอืน่ โดยเฉพาะในเขตกรงุเทพมหานครในขณะนี้ไดมกีารปรับสายส่ือสารลงดิน  

และสายไฟฟาลงดนิบางสวนแลว ทานจะเหน็วาในถนนสายพหลโยธนิ และถนนสุขุมวิทบางสวน 

ขณะนีไ้ดมีการรื้อสายไฟฟาแลวก็สายส่ือสารลงดนิทั้งหมดแลว แตภายใตโครงการนี้ทางรัฐบาลเอง20 

โดยทานนายกรัฐมนตรไีดเรงรัดโครงการนี ้โดยขณะนี้ไดมอบหมายใหทางกรุงเทพมหานคร 

ในการจัดระเบียบสายลงดนิทั้งหมด ซึ่งจะมีระยะทางจํานวนทั้งส้ิน ๒,๔๗๐ กโิลเมตร ภายในเขต

กรุงเทพมหานครทัง้หมด ซึง่โครงการนี้จะดําเนินการลงนามในสัญญาใหกรงุเทพมหานคร 

เปนผูดําเนินการภายในปลายเดือนพฤษภาคมนี้ ภายใตโครงการนี้จะดําเนนิการใหแลวเสร็จภายใน 

๓ ป จะมกีารจัดระเบียบสายส่ือสารลงใตดินทั้งหมด ในถนนสายหลักท่ัวทั้งกรุงเทพมหานคร  25 

 

          -  ๑๙/๑ 
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๗๐ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ             นนทศักดิ์  ๑๙/๑ 

 

สวนในเขตเทศบาล ไมวาจะเปนเทศบาลนครหรอืเทศบาลเมืองก็จะไดมกีารรวมมือกันกับทาง

นายกเทศมนตรตีาง ๆ ในการที่จะมกีารจัดระเบียบสายลงดินในเขตของเทศบาลนครและ 

เทศบาลเมือง สวนที่ออกนอกเขตเทศบาลกค็ือเปนสวนที่ชนบทตาง ๆ ก็จะมีการจัดระเบียบสาย  5 

ก็คือรวบสายตาง ๆ เพ่ือไมใหเปนอันตรายกับพ่ีนองประชาชนในการใชงาน  

  โครงการที ่๖ โครงการในการจัดทําเผยแพรการละเมดิทรัพยสินทางปญญาตาง ๆ 

ทางออนไลน (online) ที่เกดิขึน้ ขณะนี้ทางสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาตไิดมีการลดขั้นตอนในการทํางาน ซึ่งเดิม

กระบวนการในการที่ละเมิดลิขสิทธิ์ออนไลนตาง ๆ ไดมกีารดําเนนิการโดยเมือ่มีการละเมดิลิขสิทธิ์  10 

ออนไลนตาง ๆ ทีเ่กิดขึ้น ทางสํานกังานตาํรวจแหงชาตจิะตองสงเรื่องไปที่กระทรวงดิจิทัล 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งเปนผูมีอาํนาจตามพระราชบญัญตัิวาดวยเรื่องการกระทําผิดเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ แลวก็สงเรื่องไปที่ศาลในการที่จะขอระงับการเผยแพร 

สินคาที่ละเมดิลิขสิทธิ์ตาง ๆ ที่เกดิขึน้ กระบวนการในการทํางานจะตองใชระยะเวลาประมาณ  

๖ – ๗ เดือนกอนที่ศาลจะมคีําพิพากษาหรือคําส่ังออกมา จึงทําใหผูเสียหายเอง ไมวาจะเปนสินคาที่15 

ละเมดิลิขสิทธิ์ที่มาจากตางประเทศ ทัง้สหรัฐอเมริกา หรือประเทศญี่ปุน ตลอดจนประเทศแคนาดา 

ไดเขารองเรียนกบัทางสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการ

โทรคมนาคมแหงชาตวิากระบวนการในการทํางานถาหากลาชากค็ือสินคาตาง ๆ ของเขาไดรับ

ผลกระทบ ผูเสียหายเองก็ไดรับผลกระทบ ดังนั้นทางสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติจึงไดมกีารจัดตั้งศูนยในการทาํงานรวมกันกบัทาง20 

สํานักงานตํารวจแหงชาต ิโดยใชอํานาจของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติในสวนที่อยูภายใตเงื่อนไขใบอนญุาตที่สํานกังานคณะกรรมการ

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติพอท่ีจะทําได ก็คือ

กระบวนการผูที่ถูกละเมดิลิขสิทธิ์จะดําเนนิการรองทกุขกับที่สํานักงานคณะกรรมการกิจการ

กระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ โดยที่สํานักงานตํารวจแหงชาต ิ25 
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๗๑ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๙/๒ 

 

3

3

จะเปนสาขาสวนยอยที่มาตัง้ที่สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน  

3

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิเมื่อไดมีการรองทุกขเสร็จแลว เมื่อไดมีการทําสํานวนก็คง 

3

ใชระยะเวลาประมาณ ๑ – ๒ วนั หลังจากนัน้ก็จะสงเรือ่งใหทางสํานักงานคณะกรรมการกิจการ5 

กระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติดาํเนนิการระงับในการเผยแพร

ขอมูลดังกลาวไปกอน กอนท่ีจะสงเรื่องใหกับทางศาลในการท่ีจะเขาสูกระบวนการในการพิจารณา

ของศาลตอไป ซึ่งในเรื่องนีก้จ็ะเปนการบรรเทาความเสียหายใหกบัผูที่ถูกละเมดิลิขสิทธิ์ตาง ๆ  

ก็เปนสวนเวบ็ไซตที่ออกมาจาก3

ในการที่จะแกไขปญหาไดทันทวงที ขณะนีเ้ราไดมีการปดเวบ็ไซต (website) ตาง ๆ ที่ไดมีการ

ละเมดิลิขสิทธิ์ตาง ๆ ออกไปเปนจํานวนมาก ในสวนทียั่งไมสามารถที่จะดําเนินการปดกั้นได  10 

3

ตางประเทศ ซึ่งเราไดมีการประสานงานกบัทั้งทางสถานทูต

สหรัฐอเมรกิา สถานทูตแคนาดา สถานทูตญี่ปุนในการทีใ่หผูท่ีเปนเจาของเองสําหรบัเฟซบุก 

(Facebook) ยูทูป (Youtube) กูเกิล (Google) ตาง ๆ ใหเชิญเขามาทําความตกลงกับทาง

สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ

เนื่องจากวาเปนการปดกั้นทีอ่ยูนอกประเทศ ไมอยูในอาํนาจของสํานกังานคณะกรรมการกิจการ15 

กระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติที่จะสามารถดําเนินการในสวนนีไ้ด 

ซึ่งทางสถานทูตสหรฐัอเมริกาเองขณะนีไ้ดตอบรับและจะใชอํานาจของกระทรวงยุตธิรรมของ

สหรัฐอเมรกิาในการที่จะดําเนินการปดกัน้สินคาที่ละเมดิลิขสิทธิ์ออนไลนตาง ๆ ในการที่จะ

ดําเนินการในสวนนี้ตอไป  

3

  โครงการที ่๖ เปนโครงการท่ีที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเองไดใหความสําคัญ20 

เกี่ยวกบัเรื่องโครงการการแพรกระจายคล่ืนแมเหล็กไฟฟาที่เปนปญหาอยูในปจจุบนัท่ีบอกวา 

 

เปนอันตรายตอสุขภาพของพ่ีนองประชาชน ผมตองขออนุญาตเรียนวาทางสํานักงานคณะกรรมการ

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ ไมไดนิ่งนอนใจในการที่จะ

ดําเนินการในเรื่องนี้ ขณะนี้เราไดมีการจัดตั้งอนุกรรมการและลงนามเอม็โอยู (Memorandum of 

Understanding : MOU) ตามขอเสนอของสภานติิบญัญัตแิหงชาติกับกระทรวงสาธารณสุข 25 
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สนช. ๓๐ เปนพิเศษ              นนทศักดิ ์ ๑๙/๓ 

 

3

3

เปนทีเ่รียบรอยแลว แตขั้นตอนที่ ๒ สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กจิการโทรทัศน  

3

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาตปิระสานกับองคการอนามัยโลกในการที่จะเขามาตรวจสอบตาง ๆ 

เพ่ือใหเปนไปตามมาตรฐานของสหภาพโทรคมนาคมระหวางประเทศทั้งหมดในการท่ีจะดําเนนิการ5 

เพ่ือที่จะสรางความเชือ่มั่น สรางความเชื่อถอืใหเกดิขึน้กับพ่ีนองประชาชนวาคล่ืนหรือวาสถานีของ

การใชงานทางดานโทรศัพทมือถือตาง ๆ จุดไหนท่ีจะเปนอันตราย จุดไหนท่ีจะยังไมเปนอนัตรายกบั

พ่ีนองประชาชน ขณะนี้ทางองคการอนามัยโลกเองไดใหความรวมมือจะเขามาประชมุรวมกับทาง

กระทรวงสาธารณสุขและทางสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน  

  ทานประธานท่ีเคารพครับ ในสวนที่ กสทช. เองไดรายงานเกี่ยวกับเรื่องผลงาน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติในการที่จะตรวจสอบเรื่องนีต้อไป อันนี้ก็เปนประเด็นที่ทาง10 

สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ

ไดรบันโยบายกบัที่ประชุมของสภานติิบัญญตัิแหงชาติไปดําเนินการในสวนนี้  

ตาง ๆ ในป ๒๕๖๑ แลว ส่ิงที่สําคัญที่สุดก็คอื รายงานทีอ่อกมาอาจจะไมใชป ๒๕๖๑  

แตเปนป ๒๕๖๒ ที่มีการออกมาตรา ๔๔ ผมเขาใจวาทางสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติทุกทาน 15 

คงสนใจในประเดน็ที่บอกวาการออกมาตรา ๔๔ ในครั้งนี้ ที่เพ่ิงออกมาเมื่อวันที ่๑๑ เมษายน 

๒๕๖๒ นีเ้ปนการเอื้อประโยชนใหกบัผูประกอบการตาง ๆ หรือไม ผมขออนุญาตเรียนวา  

คล่ืนความถี่ดงักลาวที่จะนํามาประมูล กําลังจะมีการประมูล ผมเพ่ิงออกประกาศไปในวันนี้  

จะมีการประมูลคล่ืนความถีด่ังกลาวในวันที ่๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๒ นีอ้ีกประมาณ ๑ เดือนเศษ  

ซึ่งการประมูลคล่ืนความถีด่งักลาวขออนุญาตเรียนวา คล่ืนความถี่ท่ีใชงานอยูในปจจุบันนี้ 20 

เปนคล่ืน ๗๐๐ เมกะเฮิรตซ ซึ่งใชในสวนของทีวดีิจิทัล วันนี้ทีวดีิจิทัลเขามีคล่ืนความถี่ที่จะใชงาน

จนถงึวันท่ี ๒๔ มถิุนายน ๒๕๗๒ ก็คืออีกประมาณ ๑๐ ปขางหนา แตทวีีดิจิทัลเองจะขอให 

ทาง กสทช. เอง หรอืตามมาตรา ๔๔ นี้ เขาจะนําคล่ืนความถี่ที่มีอยู ๔๕ เมกะเฮิรตซ เนือ่งจากวา

ชองทีวขีณะนี้ยังมไีมเพียงพอจํานวน ๔๘ ชอง จึงขอให กสทช. นําคล่ืนความถีด่ังกลาวไปประมูล 

แตการประมูลแลวกข็อใหเขาไมตองชาํระเงินคาประมูลในงวดที่ ๔ งวดที่ ๕ และใหนําเงนิคาประมูล 25 

 

          -  ๒๐/๑ 
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๗๓ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๑ 

 

ดังกลาวมาชําระคาโครงขายภาคพ้ืนดนิใหกบัทางทวีีดิจิทัล ซึ่งจากการประเมินออกมาทั้งหมด 

กสทช. เองไดประเมินออกมาแลวจะใชวงเงนิประมาณ ๓๒,๐๐๐ ลานบาท แตการที่ทีวีดิจิทัลเอง 

ไดอนุญาตใหนําคลืน่ความถีด่ังกลาวไปประกอบกิจการทางดานโทรคมนาคมกอนไดในวนันี ้ 5 

เราจะมีเงนิรายไดเกิดขึ้นอยางนอย ๗๕,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งทั้งหมดนี้จะเปนการขบัเคล่ือนเศรษฐกิจ

ของประเทศ และผูประกอบกิจการโทรคมนาคมเองก็จะตองรับเงือ่นไขในสวนนี้ ในการที่จะตอง 

ขอขยายระยะเวลาที่จะไดรบัสิทธิในการขยายเวลาการชําระเงินคาประมูลในป ๒๕๖๓ ออกไป  

ซึ่งดูในภาพรวมทั้งหมดแลวทางสํานกังาน กสทช. เองขอเรียนยืนยันทั้งหมดวา การออกมาตรา ๔๔ 

มาในครัง้นีไ้มไดเปนการเอื้อประโยชนทัง้ทีวดีิจิทัลผูประกอบกิจการโทรคมนาคม แตจะเปน 10 

การขบัเคล่ือนเศรษฐกิจของประเทศเพ่ือที่จะใหเขาสูยุค 5G ในการที่จะนาํคล่ืนความถี่ ไมวาจะเปน

คล่ืนในดาน ๗๐๐ เมกะเฮริตซ หรอืคลื่นในดาน ๒๖๐๐ เมกะเฮริตซ ในการที่จะประมูลคล่ืนความถี่

ดังกลาวตอไปในอนาคตขางหนา 

  ทานประธานทีเ่คารพครับ ขอสังเกตของสํานกังานการตรวจเงินแผนดินตาง ๆ  

ไมวาจะเปนในป ๒๕๕๙ ป ๒๕๖๐ ทางสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  15 

กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาตขิอเรียนยืนยันวา เราดําเนินการไมวาจะเปน 

เรื่องการตั้งงบประมาณ เรื่องการตั้งอนุกรรมการตาง ๆ การเดินทางไปตางประเทศ 

การดําเนนิการตาง ๆ วันนี้ผมคิดวาสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน  

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาตเิองเราไดมกีารปรับบทบาท ปรับตามขอสังเกตทั้งสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิ และความเห็นของสภานิตบิัญญัตแิหงชาตเิขามาแลว ผมเรียนยืนยันวา 20 

สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติเอง 

จะดําเนินการตามนโยบายทัง้ที่สํานักงานการตรวจเงินแผนดนิใหขอสังเกต และสภานิติบญัญตัิ

แหงชาติใหขอสังเกตตอการปฏิบัตหินาทีข่องสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิเพ่ือสรางความเชื่อมัน่และสรางความเชื่อใจ 

ใหกับประชาชนวาเงนิทุกบาทเปนเงินของแผนดิน ขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิแลวก็ทานสมาชกิผูทรงเกียรตทิุกทาน ผมพรอมที่จะตอบคําถามทุกคาํถาม 

ขออนญุาตครบั 
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๗๔ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดจะถามหรอืไม เพราะผูแถลง 

พรอมจะตอบทุกคําถาม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร เชิญครับ 5 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ในนามสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาติ 

ฟงทานเลขาธกิารไดพูดมาทัง้หลายท้ังปวงก็พอจะเขาใจ แตผมอยากจะฝากนดิเดียวทานครับ 

ตั้งแตอดตีทีวีจอดําหลายชอง เขาก็กลาวหาสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิลาสุดที่ทานพูดถึงประกาศคณะรกัษาความสงบ10 

แหงชาต ิโดยใชมาตรา ๔๔ ที่ออกมา เขาก็บอกวารัฐบาลหรือคณะรกัษาความสงบแหงชาต ิ

ไปเอื้อประโยชนหรอืเปลา ผมอยากใหทานทํางานเชิงรกุมากกวานี้ไดหรือไมในเรือ่งของ 

การประชาสัมพันธ ณ เวลานี้ วนิาทนีี้ ผมเองก็ยังสับสนวาที่เขากลาวหาวาออกมาตรา ๔๔  

มาไปเอื้อประโยชนใหกับบางคนหรือเปลา ผมอยากฝากตรงนี้จรงิ ๆ ทานตองมี พูดงาย ๆ วา 

หนวยของทานเปนหนวยใหญใชหรือไม การประชาสัมพันธเชงิรุก ไมใชประชาสัมพันธเชงิรบั  15 

มีเรื่องแลวมาชีแ้จง แลวก็ชีแ้จงไมตอเนื่องภาพลบก็จะเกิดแกอันแรกคือรัฐบาล อนัท่ี ๒ คือ

สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 

ฝากไวแคนี้ ทานตองเอาไปดูตรงนี้ใหชัดเจน ตองประชาสัมพันธเชิงรกุใหมากกวานี ้กราบขอบคุณ

ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ฝากคงรบัไดนะ เชญิครบั 

  นายฐากร  ตัณฑสิทธิ์ (ผูชีแ้จง)   :   ขออนญุาตกราบเรยีนทานประธานครบั 

ผมขออนุญาตนาํเรียนนดิหนึ่ง ก็ตองขอกราบขอบพระคุณทางทานสมาชิกผูทรงเกยีรติที่ได 

คอมเมนท (comment) กลับมา ผมเรียนอยางนี้วาเรื่องออกมาตรา ๔๔ ในครั้งนี้เปนเหตุการณ 25 
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๗๕ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๓ 

 

ที่ออกในวนัที่ ๑๑ เมษายน พอดีคําส่ังของมาตรา ๔๔ เราเตรียมความพรอมแลว เพียงแตวา 

ประกาศออกมาประมาณ ๑๖.๐๐ - ๑๗.๐๐ นาฬิกา แลวกลายเปนวันหยุดพอดีในวนัที่ ๑๒ - ๑๖ 

ซึ่งทางสํานกังานเองเตรียมความพรอมแลวถงึวนัที่ ๑๗ เปดออกมา เราเปดแถลงขาวทันทีวา 5 

มาตรา ๔๔ ทีอ่อกมาไมไดเปนการเอื้อประโยชนแตอยางใด ซึ่งเราเตรียมความพรอมทั้งหมด 

เพียงแตวาชวงนั้นเปนชวงวนัหยุดราชการ ๖ วันพอดี ทางสํานกังานเองก็เลยเสียระยะเวลาตรงนี ้

ไปเปดแถลงขาวไมได ก็เลยกลายเปนวาผูท่ีไปคอมเมนท คอมเมนทก็คือ ๑. อานในมาตรา ๔๔  

อานไมละเอียด คิดวาขยายระยะเวลาออกไป ๑๐ ป หมายถึงวาเงินท่ีเขาจะตองชําระ  

๑๓๐,๐๐๐ ลานบาท เอา ๑๐ ไปหาร แลวก็ทางผูประกอบกิจการโทรคมนาคมจะตองจาย 10 

แค ๑๓,๐๐๐ ลานบาท แตจริง ๆ ไมใช พออานมาตรา ๔๔ ของทานหวัหนาคณะรกัษาความสงบ

แหงชาตทิี่ออกมานี่ทานยอนกลับไปถงึป ๒๕๕๙ สรุปกค็ือจายเกือบ ๖๐,๐๐๐ ลานบาท  

เขาไมไดจาย ๑๓,๐๐๐ ลานบาท พออานเสร็จเรียบรอยเรากแ็ถลงขาวออกไปบอกวาที่รัฐขยาย 

งวดเงนิออกไปใหแคป ๒๕๖๓ - ๒๕๖๕ ไปอีก แตสวนทีจ่ะตองจายยอนกลับมาที่คณุจายไมครบ 

คุณตองจายมาดวย ในมาตรา ๔๔ เขียนไวอยางนั้น สวนภายใตเงื่อนไขอีกเงือ่นไขหนึง่ ผมเรียนวา15 

การที่ทีวีดิจิทัลเองจะไดรับการชวยเหลือ ผูประกอบกิจการโทรคมนาคมจะตองเขาประมูลดวย  

เขาประมูลคล่ืนความถี่กค็ือเงิน ๓๒,๐๐๐ กวาลานบาท ทีวีดิจิทัลเองเขาไมไดใชเงนิรัฐบาล 

ในการที่จะเอาไปเบิกจายจากเงินงบประมาณเลย วันนี้ถาผูประกอบกิจการโทรคมนาคม 

ไมเขาประมูลคลื่นความถี่ ซึง่จะไดเงนิมาประมาณ ๗๐,๐๐๐ กวาลานบาท คําส่ังมาตรา ๔๔  

อันนีไ้มมีผลบังคบัใชเลย เนือ่งจากทวีีดิจิทัลเองท่ีจะไมตองชําระเงนิในงวดที่ ๔ งวดที่ ๕ คาเชา20 

โครงขายภาคพ้ืนดนิอีก ๓๒,๐๐๐ กวาลานบาท ไมมีเงนิจาย ดังนั้นทั้งหมดจะผูกติดเปนเงือ่นไข

เดียวกันทั้งหมด ถาผูกตดิแลวจะตองทําเรื่องนี้ประสบความสําเร็จกอนทั้งหมดถงึจะเดินหนา 

ตอไปได ผมก็นําเรียนทกุชองทางแลว ตอนนี้พยายามอธบิาย เพียงแตวาตองขอกราบขอบพระคุณ

ทานจรงิ ๆ เราคดิอยูแลววาส่ิงที่ประชาชนเขาใจตองเรียนอยางนี้วาขาวรายลงฟรี ขาวดเีสียเงนิ  

ขาวรายท่ีออกไปกอนประชาชนเชื่อไปแลว แตผมก็ตามมาอธบิายบอกวาไมใชเรื่องนั้นเรื่องนี้  25 
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๗๖ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๔ 

 

ก็พยายามที่จะไปออกไมวาจะเปนของชองวอยซ ทีว ี(Voice TV) ไทย พีบีเอส (ThaiPBS) ที่คดิวา

เขาออกแลวเปนส่ิงทีไ่มใช ผมก็พยายามเดินสายเพ่ือที่จะอธิบายใหกับประชาชนไดเขาใจ วนันี้ 

ทุกคนก็เริ่มเขาใจในประเดน็ตาง ๆ แลววารฐับาลท่ีออกมาไมไดมีการเอือ้ประโยชน คล่ืนของทีวเีอง 5 

คล่ืน ๗๐๐ เมกะเฮิรตซ ถาทานยังไมอนญุาตมาก็คือเราจะเอาของเขาไปประมลูไดในป ๒๕๗๒  

วันนี้เขาอนญุาตใหเรานําไปประมลูกอนจะดําเนินการเอือ้ประโยชนไดอยางไร หรือทําอะไรอยางไร 

เพราะฉะนัน้หลายคนถาเกิดฟงเรื่องนี้แลวถาเขาใจ ผมขออนุญาตจริง ๆ เลยวาทานชวยอธบิาย 

เปนกระบอกเสียงบางบางสวน เพราะวาผมไปทกุเวทีผมก็พยายามอธิบายเรื่องพวกนี้วาทานหัวหนา

คณะรกัษาความสงบแหงชาติเอง วนัที่ทานเรียกซักรายละเอียดทัง้หมด ทานถามมาก  10 

ถาม ๒๐ - ๓๐ คาํถาม กวาจะออกไดวาเปนประโยชนอะไรอยางไรบาง เพราะฉะนัน้ประเมนิแลว

เปนประโยชนจริง ๆ ผมตองเรียนทานวาเปนประโยชนกับประเทศชาติในการท่ีจะขับเคล่ือน  

ถา 5G ไมเกดิ ผมเรียนทานอยางนีว้าผลเสียหายตอเศรษฐกิจของประเทศเกดิขึน้อกีเปนหลัก 

ลานลานบาทในการที่จะเกดิขึน้ สมารท (smart) ตาง ๆ การแขงขัน การสงออกตาง ๆ วนันี ้

เราเขาสูที่เราเรียกกันวาสังคมดิจิทัล ตองเรียนทานวา 5G ไมเกิดขึ้น ประเทศอืน่ที่เขาลงทนุอยู  15 

ไมวาจะเปนเวียดนาม อินโดนีเซีย มาเลเซีย เราไมเกิด เราเกดิชา ทุกคนบอกวา 5G เกดิชา ๆ ก็ได 

จําเปนตองเกดิ แตถาประเทศอื่นเขาเกดิเขาจะยายฐานการผลิตไปทีป่ระเทศทีเ่ปนคูแขงเรา 

อยูในปจจุบัน เพราะฉะนัน้เราไมเกดิ ประเทศอื่นไมเกิดยังพอทนไหว เราไมเกิดประเทศอื่นเขาเกิด 

เขายายฐานการผลิตไป ตรงนั้นจะสรางความเสียหายใหกับประเทศ เพราะฉะนัน้สํานักงาน

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 20 

ก็ตองบอกวาเรายอมไมไดในเรื่องพวกนี้ การอธิบายใหกับพ่ีนองประชาชนก็ยังเปนเรื่องทีต่องฝาก 

ตองกราบขอบพระคุณทานมากที่ทานไดเสนอแนะขอตาง ๆ คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิขอกราบขอบพระคุณทุกทานดวยครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 25 
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๗๗ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๕ 

 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   ทานประธานครับ ผม พลตํารวจโท ศานติย  

มหถาวร สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ เห็นความตัง้ใจของทานก็สบายใจไปไดระดบัหนึง่  

อยางที่ผมกราบเรียน ปญหามีไวใหแก แลวการวิเคราะหปญหาตองสามารถวเิคราะหคาดการณ5 

ลวงหนาได คือตองมีคําถามอยางที่ทานพูดถงึ ทานนายกรัฐมนตรีมคีําถามทาน ๒๐ คําถาม 

เปนอยางนอย คําถามเหลานี้ก็คือคําถามท่ีพ่ีนองประชาชนหรือคนที่จองจะเลนงาน หรือไมหวังดี 

อาจจะนาํไปเปนประเดน็ ผมก็สบายใจไปอีกระดับหนึ่ง ฝากทานก็แลวกนั ทานคดิลวงหนาได 

เพราะทานเกงอยูแลว ผมเชือ่วาทานเปนคนเกง แลวทมีงานของทานเกงพอ อะไรกต็ามที่จะทําให 

พ่ีนองประชาชนสับสน แลวมองภาพรัฐบาลไปในแงลบ ผมวาเราจะตองรีบประชาสัมพันธเชงิรุก  10 

ทําทุกชองทางอะไรก็แลวแต ทั้งโลกโซเชียล (social) อะไรกแ็ลวแต ทานคงตองมีทีมงาน 

ทานตองชวยไปวิเคราะหเหลานี้ ไมอยางนัน้ก็จะเปนปญหา ผมก็ยังสงสัยเพ่ิงมาไดกระจางกับทาน 

วันนี้วาทานบอกวาได แตชาวบานไมมีทางรูเลย ก็กราบขอบพระคุณทานอีกครั้งหนึง่ แลวกห็วงัวา 

ในโอกาสครั้งหนาทานคงจะไดทําในส่ิงที่เปนประโยชนตอสวนรวมเชนนี้ตอไป แลวกพ็ยายาม 

ที่จะไมใหมีปญหาประเดน็ทีจ่ะตองมาโจมตหีนวยงาน โดยเฉพาะอยางย่ิงรัฐบาล ขอบคุณอีกครั้ง 15 

ทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอันวาท่ีประชมุไดพิจารณารายงาน 

ผลการปฏิบตัิงาน กสทช. ประจําป ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๖ แหงพระราชบัญญัติองคกรจัดสรร 

คล่ืนความถี่และกํากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม 20 

พ.ศ. ๒๕๕๓) เรียบรอยแลวนะครับ ขอบคุณผูชีแ้จง จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๓  

  ระเบียบวาระที ่๖.๔  รายงานการเงนิแผนดนิ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

(ตามมาตรา ๗๕ แหงพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑) 

 

         - ๒๑/๑   25 

 

 

 

 



๗๘ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัท่ี ๑๗  

เมษายน ๒๕๖๒ รับทราบรายงานการเงินแผนดิน ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  5 

ตามท่ีกระทรวงการคลังเสนอ และไดเสนอมายังสภานิตบิัญญตัิแหงชาตติามมาตรา ๗๕  

แหงพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึง่กําหนดใหกระทรวงการคลัง 

จัดทํารายงานการเงินแผนดนิ ประจําปงบประมาณซึ่งอยางนอยตองประกอบดวย งบแสดง 

ฐานะการเงนิ งบแสดงผลการดําเนินงานทางการเงิน งบแสดงการเปลี่ยนแปลงสินทรัพยสุทธ ิ

งบกระแสเงนิสด และรายงานการรับจายเงินประจําปงบประมาณ และจัดสงใหสํานกังาน 10 

การตรวจเงนิแผนดนิตรวจสอบภายในเกาสิบวนันบัแตวนัสิ้นปงบประมาณ และใหกระทรวง 

การคลังเสนอรายงานการเงนิแผนดนิประจําปงบประมาณ พรอมดวยรายงานผลการตรวจสอบ 

ของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินตอคณะรฐัมนตรเีพ่ือเสนอรฐัสภาภายในสองรอยสิบวัน 

นับแตวันส้ินปงบประมาณ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว  

โดยที่บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 15 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทาํหนาที่รัฐสภา สภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภา ดงันัน้ สภานิตบิัญญตัิแหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี้นะครับ 

และทางหนวยงานไดขออนญุาตใหผูแทนจากหนวยงานเขารวมประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบ 

การพิจารณารายงานฉบับนี ้คือ 

  ๑. นางอรพรรณ  นาคมหาชลาสินธุ  นักบญัชีเชี่ยวชาญ รกัษาราชการแทน 20 

ผูอํานวยการกองบญัชีภาครฐั 

กรมบญัชีกลาง 

  ๒. นายทวีชัย  ลิย่ีเก   ผูอํานวยการกองเทคโนโลยีการสํารวจ 

       และฐานขอมูลทีร่าชพัสด ุกรมธนารกัษ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๙ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒๑/๒ 

 

  ๓. นางจินดารัตน  วิริยะทวกีุล  ผูอํานวยการสํานักงานนโยบายและแผน 

       สํานักงานบริหารหนี้สาธารณะ 

  ๔. นางภูรวิรรณ  ทวีสิทธิ์   เลขานกุารกรม  5 

สํานักงานคณะกรรมการนโยบาย 

รัฐวิสาหกิจ 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลวเชญิชี้แจงไดเลยครับ 

  นางอรพรรณ  นาคมหาชลาสินธุ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ ดิฉนั นางอรพรรณ   

นาคมหาชลาสินธุ นกับญัชีเชี่ยวชาญ รกัษาราชการแทนผูอํานวยการกองบัญชีภาครัฐ 15 

กรมบญัชีกลาง ขอเสนอรายงานการเงินแผนดิน ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ตามนัย 

มาตรา ๗๕ วรรคทาย แหงพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่จัดทําขึ้น

ประกอบดวยงบแสดงฐานะการเงิน งบรายไดและคาใชจายสําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน  

พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่สํานกังานการตรวจเงนิแผนดินไดตรวจสอบรับรองแลว สรุปสาระสําคัญได ดังนี้  

  รัฐบาลมีสินทรัพย ณ วันสิน้ปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ รวมทัง้ส้ิน 20 

๗,๕๔๒,๔๑๑.๙๖ ลานบาท หนี้สินและภาระผูกพันรวมท้ังส้ิน ๕,๔๘๓,๓๔๑.๕๑ ลานบาท  

ทําใหรัฐบาลมีสินทรัพยสุทธจํิานวนทั้งส้ิน ๒,๐๕๙,๐๗๐.๔๕ ลานบาท รฐับาลมีรายไดรวม 

ทั้งส้ินจํานวน ๒,๔๔๓,๔๘๕.๐๔ ลานบาท ลดลงจากปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จํานวน 

๘,๙๔๙.๖๖ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๐.๓๖ รายไดประกอบดวย รายไดแผนดนิจากหนวยงาน  

เงินนําสงกาํไรและเงนิปนผลจากรัฐวิสาหกิจสวนเกินมลูคาพันธบัตรจัดจําหนายและรายไดอืน่  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๐ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒๑/๓ 

 

รัฐบาลมีคาใชจายรวมท้ังส้ินจํานวน ๒,๘๗๑,๑๙๕.๑๖ ลานบาท เพ่ิมขึน้จากปงบประมาณ  

พ.ศ. ๒๕๕๙ จํานวน ๔๒,๘๐๖.๓๕ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๑.๕๑ ประกอบดวยรายจาย 

จากเงนิงบประมาณจากหนวยงานสวนต่ํากวามูลคาพันธบตัรจัดจําหนาย คาใชจายอุดหนุน  5 

ขาดทนุจากอัตราแลกเปล่ียนและคาใชจายอืน่ เปนตน  

สรุปผลการดาํเนนิงานประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ รายไดต่ํากวาคาใชจาย 

สุทธิจํานวน ๔๒๗,๗๑๐.๑๒ ลานบาท โดยรัฐบาลไดออกพันธบตัรรัฐบาลและตัว๋สัญญาใชเงิน 

เพ่ือชดเชยการขาดดุลจํานวนท้ังส้ิน ๕๑๒,๙๒๑.๖๙ ลานบาทถวน  

  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณารายงานการเงนิแผนดิน ประจําปงบประมาณ 10 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานสมาชิกครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดซักถามเพ่ิมเตมิ เปนอันวา 

ที่ประชมุไดพิจารณารายงานการเงนิแผนดนิ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๗๕  

แหงพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑) เรียบรอยแลว ขอบคณุคณะผูชีแ้จง 

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๔  

  ระเบียบวาระที ่๖.๕ รายงานประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัย 20 

และสรางสรรค (ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัยและสรางสรรค 

พ.ศ. ๒๕๕๘) 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๑ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                      ลัดดาวลัย  ๒๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยกองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัยและสรางสรรค 

ไดเสนอรายงานประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัยและสรางสรรค มายัง 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบญัญตัิกองทุนพัฒนาส่ือ

ปลอดภัยและสรางสรรค พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่บัญญตัิใหภายในหนึง่รอยแปดสิบวนันบัแตวนัส้ินปบัญช ี

ใหกองทนุทํารายงานประจําปเสนอตอคณะกรรมการเพ่ือเสนอตอคณะรัฐมนตร ีสภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชิกแลวนะครับ  

โดยท่ีมาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 10 

บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาท่ีรฐัสภา สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา ดังนัน้ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนีน้ะครับ ทางหนวยงานไดมีหนงัสือ 

ขออนญุาตใหผูแทนหนวยงานเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา คือ 

  ๑. นางวรินรําไพ  ปุณยธนารีย  รองผูจัดการกองทนุพัฒนาส่ือปลอดภัย 

       และสรางสรรค   15 

  ๒. นายสุทธิรกัษ  จรรยานิทัศน  ผูอํานวยการฝายนโยบายและยุทธศาสตร 

  ๓. นายวรีะพงษ  กงัวานนวกลุ  ผูอํานวยการฝายสงเสรมิการรูเทาทนัและ 

       เฝาระวังส่ือ 

  ๔. นางสาวศธุิษา  ศรีสําอางค    หัวหนางานบัญช ี

  นอกจากนี้สํานักงานกองทุนส่ือปลอดภัยและสรางสรรค ไดมหีนงัสือขอฉายวีดิทศัน20 

ระยะเวลา ๖ นาท ีประกอบการนาํเสนอรายงานดวย เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาต 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๗ และขอ ๕๕ เชิญผูชี้แจง 

เขาประจําทีค่รับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 25 

- ๒๒/๑ 
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๘๒ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ              อารวีรรณ  ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลวเชญิแถลงไดเลยครับ  

  นางวรินรําไพ  ปุณยธนารีย (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ5 

แหงชาตแิละสมาชกิผูทรงเกยีรติทุกทาน ดฉิัน วรนิราํไพ  ปุณยธนารีย รองผูจัดการ เปนผูแทนของ

กองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัยและสรางสรรค ขออนญุาตนําเสนอรายงานประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุน

พัฒนาสื่อปลอดภัยและสรางสรรคตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบัญญัติกองทนุพัฒนาส่ือปลอดภัย

และสรางสรรค พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยขออนุญาตนําเสนอในรูปแบบวดีิทัศน ความยาวประมาณ ๖ นาที 

โปรดเชญิชมคะ 10 

  (ฉายวดีิทัศน)           

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จบแลวครับ มีสมาชิกทานใดประสงค 

ขออภิปรายหรือไมครับ ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร เชญิครับ  

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ15 

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ กองทุนนีต้ั้ง

เมื่อป ๒๕๕๘ เหตุผลในการตั้งกเ็พ่ือที่จะผลิตส่ือที่เหมาะสมสําหรับเด็กและเยาวชน เทาที่ผมตดิตาม

ดู ณ เวลานี้ก็ยังมีส่ือทีไ่มเหมาะสมแกเด็ก เยาวชน ผมไปเปดดูในมาตรา ๒๑ ที่ใหคณะกรรมการ 

มีอํานาจในการทําโนนนี่นัน่ แตอนัหนึ่งท่ีผมอยากจะขอสอบถามก็แลวกนัวาทานไดดําเนินการหรือ

ยัง ใน (๒) เขาบอกวาใหคณะกรรมการออกประกาศกําหนดลักษณะของส่ือท่ีไมปลอดภัย 20 

และไมสรางสรรค ไมทราบวาทางคณะกรรมการไดออกหรือยัง แลวมตีวัอยางอะไรที่พอจะให 

เพ่ือนสมาชกิไดทราบ อยางนอยก็ไดรบัรูวากฎหมายที่ออกไปจากสภาแหงนี้แลวเกดิประโยชนจริง ๆ 

เพราะทุกวันนี้ผมวายังเงียบ ๆ ถาไมมาก็ไมรูวาไดดําเนนิการอะไรเกี่ยวกับกองทนุนีห้รือไม  

อยากจะถามแคนี ้ขอเดียว ไดดําเนนิการอยางไร แลวมตีวัอยางในการที่จะควบคมุ กาํกับ  

ดูแลไมใหมีคนออกส่ือในลักษณะที่ไมเหมาะสมหรือไมสรางสรรค แตเมื่อสักครูนี้ไมสรางสรรค 25 

ขอบคุณทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติครับ 

 

          -  ๒๓/๑ 
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๘๓ 
สนช. ๓๐ เปนพิเศษ                                                                    ชรินทรทิพย  ๒๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิชี้แจงครบั 

  นางวรินรําไพ  ปุณยธนารีย (ผูชี้แจง)   :   ตองกราบขออภัยนะคะ ทางดานของ 

คํานิยามของส่ือปลอดภัยและไมสรางสรรค ทางกองทุนไดดําเนนิการแลวเสร็จเรียบรอย แลวก็ได

นําเสนอตอบอรด (board) ใหญเรียบรอยแลว แลวก็ประกาศออกมาแลว ถาทางทานสมาชกิ 10 

ยังไมไดรบั เดี๋ยวทางเราจะสงตามมาใหนะคะ  

   ขออนญุาตทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พอดีมอีีกหวัขอหนึง่อยากจะ

นําเสนอ กค็ือวาทางดานการเงินของกองทนุ เราไดรับการตรวจสอบจากสํานักงานการตรวจเงนิ

แผนดินโดยไมมขีอสังเกต คอืเปนคลีนชีท (clean sheet) เปนปที ่๓ ทางดานการเงนิ  

สวนรายละเอียดอืน่ ๆ อยูในเลมรายงานท่ีทางกองทุนแจกไป ถาทานใหคําแนะนําแลวก็มขีอสงสัย15 

ใด ๆ ทางกองทนุจะขอนอมรับไปปรบัปรงุและพัฒนา แลวก็แจงใหบอรดทราบตอไป ขอบคุณคะ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กถ็อืวาเปนองคกรที่ยอดเย่ียมนะครับ  

มีสํานักงานการตรวจเงินแผนดนิตรวจสอบและไมมีขอสังเกต ๓ ปซอน มีทานใดอกีหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

    ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารายงาน

ประจําป ๒๕๖๑ ของกองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัยและสรางสรรคตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบัญญตัิ

กองทุนพัฒนาส่ือปลอดภัยและสรางสรรค พ.ศ. ๒๕๕๘ เสร็จเรียบรอยแลว ขอบคุณคณะผูชีแ้จง

ครับ จบระเบียบวาระที ่๖  25 

   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ ไมมี  

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทกุทานที่มาประชุม  

ขอปดการประชุมครบั  

 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 30 
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